

De la antigua Tarraco

(Instantáneas de viaje)

II

Apenas despierto, abro las ventanas de mi cuarto para que el sol —rebrío despierto también— entre a raudales, de golpe, en una ola de claridad que hace al aire perfumado y gozoso. Al mismo tiempo, la vista se complace y se solaza en la contemplación del espléndido panorama que desde aquí se divisa.

A un lado, como tapiz esmaltado por el cañamazo de los sembrados, se extiende, con suaves ondulaciones, la gran llanura del campo de Tarragona, que luego va ascendiendo hacia la sierra, estufada en la lejanía, tras la que se esconde el Ebro. Hacia la izquierda, entre árboles altísimos y chopos grotescos, comienzan a verse las primeras casas de la ciudad, apoyadas en los restos de las antiguas murallas, que amarillean por la pátina de los siglos. Allí en frente, a lo lejos, riega el sol, como en una plancha de estajo hirviente, sobre las aguas tranquilas del mar...

Tiene la mañana magnificencias de apoteosis. La atmósfera en calma, suavemente cálida, está impregnada de ese aroma intenso y fresco que tiene el campo al despertar. Un estremecimiento voluptuoso y sensual agita toda la llanura, como si la tierra se entregara al hábito esplendente de vida que trae el nuevo día. Y dilátase fuertemente los pulmones, como queriendo coger en una sola aspiración todo el espacio, todo el aliento del día luminoso, que, con sigilo de perfume insinuante y avasallador, entra en la habitación, trayendo cascabeles de risas...

Hay una gama indefinida de verdes, que en una orgía de tonalidades y cromosurcos sube del llano a la sierra, a las altas montañas que allá, en lo remoto, insinúan sus cimas azuladas, rasgando la bruma vaporosa—que aún flota—del crepúsculo. Los famosos viñedos del campo tarracense muestran la pompa pagana de sus hojas, bordadas ya algunas por el oro prematuro del otoño. Y entre sus sarmientos, retorcidos como en un desamparo, se destaca la brillantez argentina de unos olivos...

Como diminutos juguetes de niño, allí se ven las blancas casitas de unos poblados; aquel más extenso y populoso conjunto abigarrado de tejados y ventanas, es la renombrada e industrial Reus; este otro, que parece encaramado sobre un altozano, en cuya cima se yergue, como un reto, la torre cuadrada de la iglesia, es Constantí, y más allá Morella, la Pobla... y otros veinte pueblos más, perdidos en la distancia y la neblina, y cuyas viviendas se hacinan, se agrupan, se apiñan alrededor de la vieja iglesia, como unos pelucos bajo el manto amparador de la cueva.

Aún están húmedas las flores con las lágrimas de la aurora, y entre sus pétalos el sol se pulveriza y se evapora en suaves emanaciones perfumadas. Entre las frondas umbrías de los ramajes hay borbotones de fuego que quieren violar la sombra. Y sobre el tono oscuro de los arbustos se destacan los colores cálidos y vivos de las masías y chalets de la colonia veraniega del Olivo.

Una gran carretera rasga—como dardo blanquecino de plomo y piedra—la grandiosa paleta de los verdes. Su traza, casi recta, es el guiño que une dos pueblos, como la sutil armonía que une dos cadencias; es la arteria por la que, en continua corriente, marcha la sangre del campo que dilimenta el corazón de la ciudad...

Por su ancha cinta grisácea pasa perezosamente una carreta. Camina la larga realta con paso tardío y cansino, y se quejan las ruedas con un agrio chirriar, que llega aquí, amortiguado por la distancia, sirviendo de acompañamiento al canto vibrante del conductor.

Porque él es el que, sentado sobre las varas del carro, dejando colgar balanceantes sus piernas, va lanzando al aire las notas evocadoras del *Spirito gentili*... ¿Os sorprendéis? Yo también he quedado un punto admirado, creyendo fuera solo una ilusión mía... Pero, no. La universal romanza llega a mí con suavidades de murmullo, emitida con voz fuerte, vigorosa y bellísima, en la que se nota emoción subjetiva, sentimiento sincero, expresión de un deseo íntimo y gozoso... Y oyéndola en medio de esta campiña feraz y espléndida que se agita y se extremece bajo el sol pleno, pienso en los misteriosos arcanos del humano destino...

Porque, en ese humilde carretero que ahora canta solo por íntima satisfacción—y no, precisamente, las rudas estrofas de una vulgar tonada campesina,—no habrá, acaso, un futuro ídolo de multitudes? ¿No entra en las humanas posibilidades que el azar, en uno de sus giros caprichosos, le conduzca algún día a la cumbre de la gloria, como remate de una triunfal carrera de artista? ¿Quién lo sabe! De molde análogo, por lo humilde y desconocido, salieron los Gayarre y los Caruso, los Fleta y los Lázaro... Y también de una pobre surgieron tantos héroes y conquistadores, tantas lumbreras de las ciencias y las letras... ¿No sería maravilloso transponer de un salto el inmenso precipicio que separa el presente del futuro de los hombres? Y entonces, ¿llegarían a cegarnos de soberbia las vic-

torias posibles? O, las páginas desconsoladoras de los fracasos y renuncias, ¿llegarían a desterrar en nosotros, para siempre, el divino acicate de la ilusión? ¿Vale más conocer o ignorar nuestro fin? ¿He ahí el eterno problema!...

Ahora ha llamado el cantante. Como si descendiera de la región ideal a la que le transportara su canto; como si despertara a la realidad prosaica y ruda, ha sacudido bruscamente el rendaje y ha restallado el látigo fuertemente... Silbó un instante la fusta en el aire, con agudo chasquido, y cayó luego sobre las ancas de las mulas, que avivaron su trote cansino, moviendo los cabezales a compás... Y se aleja la carreta con su frío chirriar de ejes enmohecidos, que poco a poco se pierde en un eco sutil...

Yo continuo pensando, mientras miro, inconsciente, la densa columna de humo de una fábrica lejana. Y, en mi íntima inconsciencia, se me figura que la alta chimenea de ladrillo es un índice enorme que en el límpido azul del cielo dibuja, con el humo, la voluta graciosa de una fantástica y misteriosa interrogación...

RICARDO PEREZ FERNANDEZ

Irreparable pérdida

El doctor Pastor y Reig ha muerto; Rafaelito Pastor, como le llamaba todavía una generación de médicos, que le conoció niño, que aplaudió sus triunfos escolares, adolescente, y que le admiró ya hombre, nos ha abandonado para siempre. Con él pierde la ciencia uno de sus apóstoles más fervientes; la clínica, uno de sus cultivadores más sabios; los colegas, uno de sus mejores compañeros.

Durante el período escolar, logró el doctor Pastor tantos premios como asignaturas cursó, tantos títulos laureados como grados obtuvo. Muy joven, fué por oposición profesor auxiliar de esta Facultad de Medicina, catedrático luego, y a su cátedra acudían los alumnos, no para dejarse ver, sino para escuchar la voz del maestro.

A la cabecera del enfermo, la opinión del joven profesor era escuchada con el religioso respeto que su notoria pericia imponía. Los trabajos debidos a su pluma constituyeron verdaderos catecismos médicos.

Y este hombre de mentalidad potentísima, de autoridad indiscutible, de altura profesional alcanzada por muy pocos, lejos de sentirse enorgullecido, hallábase poseído de aquella sincera modestia que solo es patrimonio de los espíritus selectos.

Hijo ejemplar, esposo y padre amantísimo, perfecto ciudadano y trabajador infatigable, deja un doloroso vacío, imposible de llenar, en el seno de la familia, que le adoraba; en la ciencia, que tanto supo enaltecer; en la cátedra, que honró, y en la clase médica, entre la cual supo conquistar profundos y cordiales afectos.

¡Dichoso él que ha sabido morir con la entereza del varón fuerte y con la tranquilidad del justo!

Dichoso él que con su vida dejó escrito su epitafio.

Fué un hombre bueno, un sabio médico, un valenciano que honró a Valencia.

Descanse en paz.

Ayer tarde se verificó el triste acto de conducir al Cementerio su cadáver.

En la fúnebre comitiva figuraba la bandera de la Facultad de Medicina y alumnos con una corona dedicada a su catedrático, asilados de San Vicente Ferrer y de las Hermanitas de los Pobres y ciego parroquial de San Andrés.

Las presidencias fueron formadas: la oficial, por el doctor Gómez Ferrer, decano de la Facultad de Medicina; don Pedro María López, rector accidental; doctor Sánchez Bergón, presidente del Colegio Médico; doctor Moliner Alío, presidente de la Unión Sanitaria; doctor Peset Alexandre, presidente del Instituto Médico Valenciano; don Agustín Trigo, por la Real Academia de Medicina; el arzobispo, doctor don Enrique Reig; el gobernador civil, el alcalde, el delegado de Hacienda y el presidente de la Audiencia. Y la de la familia, por don Arturo Ortigosa, don José Martínez Roca, don Francisco Moreno Ilario, don Pío Vauterren Ilario (hermano político), don Enrique López Sancho (médico), y amigo de la familia), don Manuel Beltrán Bágena y el cura del Colegio de los Niños de San Vicente Ferrer, don Vicente Valero.

De todo corazón acompañamos en su justo duelo a nuestro buen amigo el rector de esta Universidad doctor don Rafael Pastor; a su viuda, la Ilustrísima señora doña Leonor Moreno; hijos, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás familia, uniéndole a las suyas nuestras plegarias por el eterno descanso del hombre bueno a quien hoy lloran.

Información municipal

PAGOS

El alcalde firmó ayer los siguientes libramientos: Nómima personal Beneficencia y Sanidad, 60.414'40 pesetas; ídem Jefes Guardia municipal, 1.002'69.

LA SESION DE HOY

El orden del día de la sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento consta de 41 dictámenes, sin que ninguno de ellos tenga interés general.

ANUNCIOS

Ayuntamiento constitucional de Valencia. Hacienda.—Anuncio.—En cumplimiento de lo dispuesto en la base sexta de las que se establecieron para la emisión de Obligaciones del empréstito de 5.000.000 de pesetas, destinado a la construcción de un Mercado Central, denominadas «Obligaciones amortizables de la ciudad de Valencia. Mercados», el día 24 del próximo noviembre, a las doce horas, se celebrará en las Casas Consistoriales el primer sorteo por decenas para la amortización de noventa Obligaciones en el tercer trimestre del año económico 1922-1923, bajo la presidencia del señor alcalde o teniente de alcalde en quien delegue y con asistencia de la Junta de Inspección y Vigilancia de dicho empréstito.

Valencia 23 de octubre de 1922.—El alcalde, José María Alborns.

Arbitrio sobre motores de todas clases, generadores de vapor, ascensores y montacargas.—Se pone en conocimiento de los señores que no hayan liquidado el arbitrio del canon anual sobre motores, generadores de vapor, ascensores y montacargas correspondiente al año económico de 1921-22, que se conceden ocho días de plazo, a partir de esta fecha, para que hagan efectiva dicha liquidación en este Ayuntamiento, sección de Ingeniería, de diez a doce horas de la mañana, haciéndose saber que de no retirarse los recibos dentro del plazo indicado, se procederá a su cobro con apremio.

Valencia 25 de octubre de 1922.—El alcalde, José María Alborns.

CINE SOROLLA

HOY

Éxito enorme de la sentimental película

LA VERDAD

Drama en 5 partes, por MADGE KENEDY, lujosa presentación, escenas de conmovedor realismo.

Función benéfica

Cómica, dos partes

LIRICO

HOY VIERNES, GRAN MODA

Extraordinario programa

ESTRENO del tercer episodio de la sensacional serie de Arthur Bernède.

L' AIGLONNE

título

EL REGICIDA

Un capítulo de los más interesantes de la serie.

ESTRENO de la estupenda cómica

A El los valientes

Por el «as» de los graciosos

HAROLD LLOYD

acompañado de HARRI POLLARD (El Otro) y BEBE DANIELS (Ella).

ESTRENO:

ACTUALIDADES GAUMONT

Revista mundial

ORDEN DEL PROGRAMA.—1.º Palabra de oro (dos partes).—2.º EL TRIUNFADOR (especial, por Herbert Rawlinson, cuatro partes).—3.º ACTUALIDADES GAUMONT.—4.º EL REGICIDA (tercer episodio de L' Aiglonne, cuatro partes).—5.º A EL LOS VALIENTES (estreno).

Farmacias de servicio

SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 27 de octubre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

Don José Aliño, plaza de Cajeros, 6.
Señora Viuda de Costas, Sombriera, 9.
Don José Ejarque, Pascual y Genís, 5.
Don Pedro Aranda, Cirilo Amoros, 82.
Don Serafín M. Mencheta, San Vicente, 148.
Don Manuel Esparza, Angeles, 8.
Don Ignacio Royo, Palau, 15.

POBLADOS MARITIMOS
Don Leopoldo Ciurana, Avenida de los Aliados, 277.
Don Ricardo Morales, José Benlliure, 133.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática de MARGARITA XIRGU

HOY VIERNES, A LAS DIEZ DE LA NOCHE:

DIVORCIEMONOS

Precios: Pablos plateas y principales, 20 pesetas; butaca, 4
Entrada general, 0'60

TEATRO RUZAFÁ

HOY VIERNES

Selectos conciertos por la laureada banda de la

Legión Extranjera

A LAS 6 TARDE:

Los chorros del oro

Concierto por la banda de la

LEGION EXTRANJERA

A LAS 9'30 NOCHE:

El cantinero del Tercio

Concierto por la banda de la

LEGION EXTRANJERA

El bueno de Guzmán

TEATRO APOLO

HOY VIERNES 27

A las 9'30 noche

1.º MIS OJOS ESTAN EN TUNEZ

2.º ESTRENO: ¡¡ES MUCHO MADRID!!

60 bellezas en escena :: Colosales trucos
DECORADO Y VESTUARIO NUEVOS Y DE GRAN LUJO

Estupendo éxito actual en el teatro Price de Madrid

3.º LA RUBIA DEL FAR-WEST

Butaca de preferencia, sin numerar, UNA PESETA
ESTE ES EL PROGRAMA DE MAS EXITO Y MAS
ATRAYENTE DE LOS TEATROS DE VALENCIA

NOTA.—Debido a la duración de las obras anunciadas, la función empezará exactamente a las 9'30.

Domingo: Dos grandes funciones. A las 5 de la tarde: Mis ojos están en Túnez, ¡¡Es mucho Madrid!! y La rubia del Far-West.—Noche, a las 10 en punto: El chiquillo, La rubia del Far-West y ¡¡Es mucho Madrid!!

OLYMPIA :: Hoy - 2 funciones

populares, 2 - Hoy

BUTACA, 3 PTAS.-GENERAL, 50 CTS.

A LAS 6:

:: Antón Caballero ::

Gran éxito de Enrique Borrás

:: EL CARDENAL ::

Insuperable creación de Enrique Borrás

AGRICULTORES

Hay a la venta partida envases deteriorados de amoniaco, grande riqueza para abonos, a precios

ECONÓMICOS

SULFATO AMONIACO

y primeras materias para abonos, disponible,
GARANTIZADAS

Informará:
E. NOGUES :: Catalans, 10, 3.º :: VALENCIA

DE SPORT

En el Trinquete de Pelayo

El partido de ayer fué interesante, de los que dejan grato sabor y cuando al final desfila el público, pone como epílogo las alabanzas más entusiastas para los que han tomado parte en él y las controversias más apasionadas acerca de su resultado. Todo eso es indicio seguro de que la tarde ha sido buena.

Ayer eran Peiró, Miñana y Miró, que tenían enfrente a Puchol, Messeguer, Andrés de Alboraya y Fanalero. Hay que advertir que en el bando de Peiró, Miñana venía obligado a hacer la escalera.

Desde el principio, todo hacía presagiar que nos iban a servir un gran partido; así fué, pues a medida que los jugadores entraban en tensión nerviosa, los juegos se disputaban con mayor empeño, que daba por resultado verse jugadas muy bonitas y difíciles.

Los del bando de Puchol sumaron los tres primeros juegos, no achicando por esto a sus contrarios, que apretaron de veras y conquistaron cuatro juegos seguidos, colocándose en 20 tantos por 15.

La lucha seguía cada vez más reñida, y llegamos al juego que más apasionó a los jugadores e interés al público. Tenía Peiró 40 tantos, por 35 Puchol. Fueron de ver las jugadas que hicieron todos, cada uno en su lugar, puesto que este juego valía un dimital, ya que para un bando era el igualar y para el otro adelantar dos juegos, que a la altura a que había llegado el partido, equivalía casi al triunfo. Después de muchas filigranas, fué co-

brado por Puchol, y a partir de aquí se marchó el partido para éste, que dejó a sus contrarios en 40 tantos.

Volvemos a repetir que todos, absolutamente todos, cumplieron a satisfacción su cometido, y el público repartió sus palmas con arreglo a categorías, correspondiendo la mayor cantidad a Peiró y Puchol.

Para esta tarde hay anunciado un partido, que podríamos validar, sin temor a que la realidad nos desmienta, que resultará de mucha lucha, pues figurando Andrés de Marchalenes abarcando el mayor juego posible, y teniendo enfrente a Aranda y otros notables jugadores, será cosa de formar cola esta tarde.

TAMBORI.

Para hoy a las 3'30: Martínez de Paterna, Aranda de Vallada y Moína de Gandía (rojos), contra Andrés de Marchalenes, Lloréns de Valencia y Calvo de Valencia (azules).

Escalera cuerda, A 50 tantos.

Colección Isabelina

Selectísima colección de cuentos para niños, profusamente ilustrados, e impresos y encuadernados con esmero.

Véndese cada tomo al precio de 1'50 pesetas, en la Administración de LAS PROVINCIAS.

LA SEÑORA

Las misas que se celebrarán hoy viernes, 27 del corriente, en la parroquia de San Esteban, como asimismo en la iglesia del Temple, serán en sufragio del alma de

Doña Dolores Martí López del Castillo

VIUDA DE GARRIDO que falleció el 27 de octubre de 1920

Su hija y nietos, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a dichos actos religiosos.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Barcelona!

interpretando el papel de Nandu el popular artista de variedades Pepe Marqués.

Al frente de la empresa del Nuevo está Manolo Moreno, hombre de teatro, experto, y que «sabe lo que se hace».

Gisbert hundió el Teatro Nuevo apenas reedificado. La empresa de Mariano Serrano lo levanta apenas hundido. Todo está en saber arquitectura.

Los Tenorios

Don Juan Tenorio, como he dicho, hizo ya su aparición en el Cómic. En el Poliorama se anuncia para dentro de unos días la humorada ¡¡Si fué don Juan andaluz!! Y en otros escenarios se presentará esta misma semana la gallarda figura de don Juan.

He preguntado a una bellísima actriz su opinión sobre don Juan, y me ha contestado muy gentilmente:

—Hubiera querido ver a ese terrible conquistador en esta época del cine, de los futbolistas y de los aviadores. Yo no creería en las artes de seductor de don Juan, ni en su gallardía y su apostura, hasta que no le viera subir en globo.

MIGUEL DURAN Y TORTAJADA.

Barcelona 21 de octubre 1922.

Valencia

El día de ayer fué hermoso y de agradable temperatura. La brisa del Suroeste sustituyó a la del Noroeste, y el barómetro tiende a normalizarse, habiendo llegado la presión a 749'9 milímetros, y la humedad relativa ha bajado a 68 grados.

La temperatura fué de 10 grados en las primeras horas del día, y de 18 a la sombra y 21 al sol, a la una de la tarde.

—La carretera de Barcelona, que pasa por la calle Mayor de Masamagrell, está convertida en un barranco intransitable. La carretera se atasca, costando mucho tiempo y muchos esfuerzos librarla de los obstáculos; para toda clase de vehículos resulta dificultoso el paso, y para sortear tales inconvenientes, no tienen otro remedio los que dirigen carros, automóviles y cualquier otra clase de carruajes, que hacer camino de las aceras, destruyendo a las aceras.

Todo esto causa perjuicio a los comerciantes y agricultores, que tienen que perder tiempo y destruir sus carros de transporte cada vez que para su desgracia se ven en la necesidad de cruzar la deplorable carretera; también los transeúntes sufren de continuo los peligros consiguientes a la ocupación de las aceras por la carretera.

Es indispensable que con toda urgencia vuelva a convertirse en camino decente lo que hoy es peligroso barranco, antes que la fuerza de las circunstancias obliguen a poner a la entrada de aquél un letrero que diga: «Se prohíbe el paso.»

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figueroa. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad. Camino del Grao y poblaciones marítimas.

—Colegio de Malronas de la provincia.—Se convoca a junta general extraordinaria para el sábado, a las seis de la tarde, en el domicilio social, plaza Wilson, 16, para dar cuenta del resultado de la Asamblea de Barcelona.

—Curación de la tos con las pastillas Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías.—Precio de la caja, una peseta; aumento transitorio, 0'25.

—La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta ciudad ha remitido a los excelentísimos señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Gracia y Justicia, telegramas en los que se manifiesta que dicha entidad solicita que los peticiones formuladas en las Asambleas de Madrid y Barcelona, que expresan respeto derecho constituido, solución armónica de los intereses de los propietarios e inquilinos y remoción en parte obstáculo para que sea resuelto el problema sobre la vivienda que creó el real decreto sobre inquilinato, sean atendidas.

—A los comerciantes e industriales. Urgentísimo.—En la Papelera de Vila, Cajeros, 4, desde hoy se expenderán las relaciones que deben presentarse antes del 31 del corriente, en la Administración de Contribuciones, a los efectos de la contribución de Utilidades.

—Miles de enfermos han expulsado antes de dos horas la Solitaria, con el Mata-Tenias del doctor Greus.

—La casa Cuesta, Mercado, 71, representa una sólida garantía para la adquisición de aparatos fotográficos de alta precisión.

—La neurastenia, fatiga intelectual y estados melancólicos, se curan tomando GOTAS NEURASTENICAS FOSFORADAS Genové.

—BRAGUEROS.—Confección moderna. Bazar Médico, S. Vicente, 6.

—Cristal, loza, porcelana, etc., J. Payá, Bordadores, 4. Única casa que vende el vaso de cristal resistente al fuego.

Mortuoria

—En la ciudad de Sueca ha fallecido don Antonio Ortells y Almenar, persona también muy conocida en Valencia, estimada por sus excelentes dotes personales y de inteligencia. Enviamos nuestro pésame sentido a su esposa doña Francisca Diego, hijo don Juan, hermana doña Leonor Ortells, hermanos políticos doña Amalia Lavernia, don Sebastián, doña Carmen y doña Rosario Diego, don José Segura y don Mariano Serrano, sobrinos, primos y demás parientes, deseándoles fortaleza para resistir su pena.

—La excelente y virtuosa señora doña Remedios Pérez García, viuda de Urrios, ha fallecido en Reñeu (Alicante), a la avanzada edad de 76 años, que llenó con el alto ejemplo de su bondad. Esta sensible pérdida la sentirán no solamente los seres queridos, porque se verán privados de la agradable compañía y del sabio consejo de la finada, que por su experiencia orientábalos en las difíciles luchas de la vida. A sus hijos doña Francisca, don Jesús, don Ricardo y don Miguel Urrios, hijos políticos don Cayetano Aragonés y doña Amparo Moret, nietos y demás parientes, enviamos nuestra «condolencia, deseándole a la virtuosa señora la paz eterna y el abrazo misericordioso del Señor.

Esta tarde en la Universidad

Conferencia del Dr. Gil Casares

Esta tarde, a las seis, dará el doctor don Miguel Gil Casares su anunciada conferencia científica, sobre «Patología del corazón», en el Paraninfo de la Universidad Literaria.

Como la expectación producida en los profesionales ha sido grande, y hasta muchos médicos, desde Castellón y Alicante, han anunciado su asistencia, por la autoridad indubitable del doctor Gil Casares en la materia de que va a tratar, el acto revestirá extraordinaria importancia.

De él daremos mañana cuenta a nuestros numerosos lectores.

ESLAVA

HOY

A las 6 tarde:

MARIO Y MARIA

A las 9'45 noche:

ROSAS DE OTOÑO

REGÜES

HOY VIERNES

A las 9'45

El pleito de los ingenieros industriales

y IV

Los estudiantes de toda España

En el corazón noble y ardoroso de la juventud universitaria y de carreras especiales, no podía dejar de tener eco cordialísimo, la excitación fraternal de los alumnos de ingenieros y arquitectos, y en efecto, de todos los ámbitos de España ha recibido el presidente de la Asociación general de estos últimos valiosas adhesiones.

La que firma el Comité directivo de la Unión Nacional de Estudiantes es muy expresiva. En ella se dice:

«Consideramos un allanamiento a la propiedad de los títulos civiles el real decreto de 11 de septiembre, fundado sobre débiles fundamentos, que no resisten al más ligero examen de sus elementos técnicos, por falta de apoyo, que una legislación fundamental e incontrovertible con las débiles armas de un real decreto debía prestarles si esta abusiva disposición de la Presidencia fuere por el contrario lógica y justificada.

Nunca sería equitativo el equiparar alumnos de una Escuela especial, cuyos estudios todos están orientados al mayor conocimiento de su especialidad, con alumnos de una carrera militar, en las cuales las materias de ingeniería han de constituir forzosamente algo puramente accidental; pero las circunstancias por las que atraviesa la opinión nacional, profundamente dividida y minada por prejuicios cuya razón de ser no es oportuno analizar, hacen que ahora menos que nunca sea bien recibida entre los elementos civiles, y quizá en gran parte de la clase militar, una concesión que estimamos es completamente gratuita.

Vemos con profunda simpatía vuestra actitud enérgica y nos sumamos a ella; y como respuesta a vuestra circular exponiéndonos tan lamentable atropello, os ofrecemos nuestra colaboración decidida, en la que va envuelta la de todos los asociados a esta Unión Nacional de Estudiantes.»

La Confederación Nacional de Estudiantes Católicos también ha enviado su adhesión más entusiasta a los ingenieros industriales.

Como consecuencia de estas dos cartas y de las adhesiones recibidas en nombre de las Facultades y Escuelas diversas de Madrid y provincias, ha quedado constituida accidentalmente la unión de todas las Asociaciones de estudiantes de España, cuyo apoyo moral y material al servicio de la justa causa que los ingenieros y alumnos defendían ha de ser debidamente encauzado para que no se malogre tan grandioso esfuerzo.

Para tomar acuerdos encaminados a ello, ha quedado constituida una Junta superior, integrada por don Antonio María Sbert y Massanet, presidente de la Asociación de alumnos de Ingenieros y Arquitectos de España; don Fernando Martín-Sánchez Juliá, presidente de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos; don Prudencio Sayagues, presidente de la Unión Nacional de Estudiantes, y don Carlos Ordóñez Romero-Robledo, delegado general de las Escuelas de Ingenieros Industriales.

Esta Junta superior, que ha empezado ya a actuar, nombró un Comité ejecutivo, constituido por un representante de cada Asociación en cada Facultad y Escuela.

Nuestra opinión

¿Qué hemos de añadir a las muy autorizadas que dejamos transcritas? Consideramos como una demasía del Poder el real decreto de 11 de septiembre; una demasía que lesiona intereses adquiridos al amparo de la ley y que innecesariamente viene a plantear una cuestión vidiosa, cuya solución ha de ser rápida y como la justicia reclama, si se quiere evitar el espectáculo de todo atropello y de una parcialidad que nada justifica.

No se trata de una exigencia moderada, ni siquiera de una defensa inadecuada, por lo excesiva, por parte de los ingenieros industriales. Precisamente éstos contraen su defensa a lo que estiman derechos vitales, adquiridos en uso de los que les dan su título y el compromiso que con ellos contrae el Estado. Así, ellos no piden ni se oponen—conviene que esto quede bien claro—a que a los oficiales del cuerpo de Artillería se les consienta o autorice, para actuar como ingenieros industriales civiles; no; lo que piden, a lo que se oponen, es que se les facilite o permita el acceso a puestos oficiales, a cargos que desahucian los ingenieros industria-

les, a los militares. La razón es obvia: no existe en el real decreto que comentamos, el principio de reciprocidad. Y no existiendo tal, es evidente el atropello de los ingenieros industriales, que aún se patentiza con mayor elocuencia y realce, si se considera el extremo a que en su contra, puede llegarse, en ese abuso de poner en condiciones a los oficiales del cuerpo de Artillería (que no estudiaron para ello) de sustituir a los ingenieros industriales en los puestos y en los servicios, para que especialmente se prepararon...

Cine MODERNO

SALON DE MODA

Hoy grandioso programa, hoy **ACTUALIDADES MODERNO N.º 3**
Foot-ball, una mañana en Las Arenas, etc., etc.

EL ROSTRO AMARILLO
(Aventura de Sherlock Holmes)

El PROGRAMA AJURIA presenta la extraordinaria película, en cinco partes,

EL MISTERIO DE JEFFERSON
Sensacional asunto, por el llamado rey de los cow-boys, WILLIAM S. HART.

EL... EN PLENO CARNAVAL
Por EL..., la monísima ELLA y el OTRO.

Precios de costumbre.

La labor del señor García Ormaechea

Noticias del gobierno civil

El gobernador civil ha recibido un telegrama oficial, manifestándole que las personas que desean viajar por Alemania deberán, al presentar los pasaportes al refrendo del cónsul de aquel país, hacer constar el tiempo que se proponen permanecer allí, con lo cual se evitarán contrariedades y gastos.

En cuanto el señor García Ormaechea se enteró de la desgracia ocurrida en Montroy con ocasión de una caepla, pidió antecedentes al alcalde y al comandante del puesto de la guardia civil, y según se afirma en ellos no hubo caepla, sino una corrida de novillos, en plaza adecuada y con profesionales, siendo el lesionado un espectador que se arrojó al ruedo, sin poderlo evitar las autoridades.

Valle Hermoso
VINO FINO DE MESA, a 45 céntimos botella :: JEREZ, LICORES y ANISADOS de todas clases y marcas, a precios reducidos
13, Pascual y Cénis, 13
ANTIGUA CASA YMBERT
Sucesor: Joaquín Navarro Zea

En la delegación de Hacienda

Se llama la atención de los contribuyentes acogidos al beneficio de la moratoria, para que efectúen el depósito o consignación de los créditos antes del 1.º de noviembre, para tener derecho a los beneficios que la ley les otorga, entendiéndose que el haber solicitado la condonación no supone que puedan retrasar el ingreso.

Papelería BOTELLA

SAN VICENTE, 141
Estuches de matemáticas, lápices, estu-
minos, tableros, escuadras, cartabones, pape-
les para dibujo, etc.

En la Diputación

Ayer, a las once de la mañana, se recibió en la Diputación el B. L. M. invitándola al acto de recibir al quinto de zapadores minadores, que dos horas antes había desembarcado del «Capitán Segarra». A este retraso, indudablemente involuntario, se debió que no participara aquella Corporación en el recibimiento a los repatriados, en la forma acostumbrada.

Para «Las Provincias»

La Tercera Asamblea de la Sociedad de Naciones

Manifestaciones del conde de Gimeno

El hotel de don José Echegaray

No habíamos transpuesto los umbrales del hotel número 56 de la calle de Zurbarán, en que vivía don José Echegaray, y que hoy es residencia del exministro don Amalio Gimeno, conde de Gimeno, desde el mes de septiembre del año 1916, fecha nefasta en que, para desgracia de las letras y de las ciencias españolas, dejó de existir el sabio ingeniero y gran dramaturgo...

Un criado nos recibe, conduciéndonos a una saleta, en la que se respira un valencianismo puro, sin afectación.

Se prolonga algo la espera, por lo intempestivo de la hora de nuestra visita.

Mientras, la mirada del periodista inquiere: un grabado de don Diego de Velázquez, obra de Bartolomé Maura; retrato del conde de Gimeno, última producción, sin concluir, de Emilio Sala; acta del Ayuntamiento de Valencia, nombrando a don Amalio hijo predilecto de la ciudad del Turia; cuadro de los licenciados en aquella Facultad de Medicina en el curso 1871-1872; diploma agradeciendo su colaboración en el cenenario de dicho centro; plancha de bronce con las firmas del profesor de la Escuela Superior de Industrias valenciana; palustre con que se fija la primera piedra del nuevo edificio de la Facultad de Medicina y Ciencias, y palustre que sirvió, asimismo, para iniciar el monumento al nunca bastante llorado don Teodoro Llorente.

De ahí ese valencianismo de que antes hablamos. El maestro de la Medicina que hoy ocupa la que fué morada de aquel otro maestro de la Ingeniería, el maestro de la Dialéctica, que ha substituído al maestro de la Dramaturgia, no olvida la tierra de sus éxitos; porque el conde de Gimeno podrá, por un accidente fortuito, no haber nacido a la sombra del Miguelete, pero su alma, su corazón, tiene el temple de la tierra conquistada por Jaime I. Por eso, a cualquier parte que dirigimos la mirada, se destaca, como enseña gloriosa, el escudo de Valencia, con el simbólico rat-penat.

La llaneza del conde de Gimeno atrae. Su saludo es efusivo, cordial, no cohibe.

Al exponerle el objeto de nuestra visita, instintivamente dirige la vista a aquellos recuerdos que la ciudad levantina le ha ofrendado, y que él considera como su más preciada ejecutoria de nobleza.

Valencia, LAS PROVINCIAS, Teodoro Llorente, su hijo el actual Director del periódico, para todos tiene una frase amable y un recuerdo del pasado tiempo...

Su voz se vela a veces por la fuerza emotiva del recuerdo. Es Valencia, para su Valencia, uno de los grandes amores de su vida, para quien va a hablar, y ello le impide a romper el mutismo que se había impuesto. Cree el ilustre maestro y gran político que la Sociedad de Naciones es asunto que no interesa a la opinión española.

Es tema complejo al que los españoles no quieren o no pueden prestar la debida atención, acaso porque las necesidades del momento les impide distraer los minutos en estos temas áridos de la política internacional.

Ante nuestra insistencia, contesta el ilustre político a las preguntas que le dirigimos.

Cuándo se reúne la Sociedad de Naciones.—Quiénes componen su Consejo

—La Sociedad de Naciones se reúne todos los años en Asamblea el primer lunes del mes de septiembre en Ginebra, donde reside el personal numeroso de su secretaría general. A ella asisten los delegados de todos los países que la integran. Su organismo permanente es el llamado Consejo de la Sociedad, compuesto, hasta este año, de cinco miembros también permanentes, de los cuales hay un puesto vacante que debió ocupar la América del Norte, y cuatro electivos. Los cuatro primeros son Inglaterra, Francia, Italia y Japón; los cuatro últimos, España, Bélgica, Brasil y China. El Consejo actúa siempre ejecutando los acuerdos de la Asamblea, resolviendo las cuestiones urgentes, etcétera; pasan por él todos los asuntos más importantes de la política internacional.

—Los trabajos de la Asamblea anual duran unas cuantas semanas. Para ellos se nombran comisiones (generalmente seis), en las que la labor es activísima por medio de subcomisiones y de ponencias; éstas se discuten, se modifican y se aprueban en forma de resoluciones, que después se someten a la Asamblea en sus sesiones plenas. De tal modo se tratan todos los asuntos en las comisiones, y tan prolíficamente se han expuesto allí todos los criterios, que queda luego muy poco que decir en la Asamblea, algunas de cuyas reuniones carecían de interés este año, por haberse reconcentrado todo él en las co-

misiones. Hay que advertir que todas las sesiones de la Asamblea y de sus comisiones son públicas y muy frecuentadas, especialmente cuando en ellas se trata algo de tan excepcional importancia como el desarme, la elección de miembros del Consejo, etc., etc.

La labor de la Sociedad de Naciones

—Hasta ahora, la Sociedad de Naciones puede anotar en su haber varios éxitos, entre los cuales, no son los menores el de la Alta Silesia (en el que España hubiera podido desempeñar importante papel si nuestro gobierno, hace un año, no hubiera rechazado la ponencia que en el Consejo se le ofreció); la evitación de la guerra entre Lituania y Polonia por la cuestión de Wilna, y el arreglo de las desavenencias, que amenazaban ser sangrientas, entre Albania y Yugoslavia y Grecia. Las vidas y los millones que se hubieran perdido en cualquiera de estos conflictos, y que se han ahorrado por la actuación de la Sociedad de Naciones, son pruebas elocuentes de la eficacia de este organismo en el poco tiempo que lleva de existencia, y permiten esperar mayores éxitos.

—La Sociedad no limita su actuación a evitar choques sangrientos, sino que también se ocupa de la lucha contra las epidemias, que para ser eficaz ha de ser internacional; de la trata de blancas; del comercio de drogas nocivas, como el opio; de la cooperación intelectual; de la organización del trabajo; de obras benéficas, cual la del socorro a los hambrientos de Rusia; de cuestiones de transportes internacionales y de otras de mejoramiento social, etcétera, etc., etc. La protección de las minorías es otro de los asuntos que la preocupan. Me haría interminable si hablara de cuanto a la Sociedad interesa.

—La labor de la Sociedad de Naciones será aún más útil cuando la integren todas las del mundo. A cada paso solicitan su admisión nuevos países. El año pasado fueron admitidos los tres Estados bálticos, Estonia, Letonia y Lituania, y yo favorecí su ingreso, como presidente que era de la sexta comisión, la de «Asuntos políticos». En esta ha ingresado Hungría. De Europa sólo faltan Rusia, Alemania y Turquía. De América, los Estados Unidos del Norte y Méjico. De Asia están todas, menos Siam. Son 52 ya las que constituyen la Sociedad. Cuando no quede ningún país fuera de ella, se verá revestida de una fuerza incontrastable.

La moderna diplomacia

—Uno de los caracteres distintivos de la Sociedad de Naciones, y en el que hay que parar mientes, es el de que en ella todo es público. Por vez primera en el mundo se hace la diplomacia *coram populo*. Todo se discute y se ventila a la luz del día. «Con luz y taquígrafos». El lenguaje diplomático ha salido de las reconditas de las cancillerías para hacerse vulgar. Es ésta una ventaja. Las desavenencias entre los pueblos pierden agudeza al ser conocidas. Todo el mundo se entera de cuanto a la vida de las naciones se refiere, y la publicidad asegura la solución armónica y favorable. Lo trágico se desvanece al aire libre, y el miedo y la responsabilidad de una ruptura es grande por la publicidad.

—La Sociedad de la Naciones es una obra de buena voluntad: un organismo embrionario que hace solo tres años que actúa; ¿cómo puede haber quien pretenda pedirle la solución definitiva e inmediata de las graves cuestiones que en tantos siglos los pueblos no han podido resolver? La fuerza de la Sociedad es solo moral hasta ahora, y puede decirse que la ha utilizado bien. Su labor ha sido fecunda a pesar de todo: más útil y práctica que la de la Conferencia de Ginebra, que solo dejó como rastro la sombra fugitiva del desventurado Rathenau y el acre recuerdo de la presencia de los soviets. ¿Acaso la Conferencia de Washington no es acusada actualmente por Francia de haber resultado injusta y deficiente?

Yo creo...

—Yo creo firmemente en la Sociedad de Naciones. El mismo Lloyd George, que ayudó a darle vida, ha dicho, no ha mucho, que la Sociedad de las Naciones era «la rueda esencial del mecanismo de la civilización». En estos últimos tiempos la corriente en su favor crece más y más. En el mes pasado, cuando la cuestión de Oriente había llegado a un extremo peligroso, se pensó en la Sociedad de Naciones para encargarse de la neutralidad de los Dardanelos. El mismo Lloyd George, antes de ello, había anunciado su visita a Ginebra para hablar ante la Asamblea, su presencia allí hubiera sido de gran efecto. Todo el mundo le esperaba con afán y curiosidad. Se le había señalado como residencia la hermosa quinta que a orillas del

lago Lemán posee Missis Barton, la nieta del célebre ministro de la Reina Victoria, Roberto Peel; dama ilustre que me explicaba durante un almuerzo, cómo la policía suiza había tomado allí sus medidas para la vigilancia de Lloyd George durante su estancia.

Los idiomas empleados

—Los idiomas usados son el francés y el inglés, y desde el año pasado se admitió también el español y en él hice mi primer discurso en septiembre de 1921; pero luego los delegados hispano-americanos no imitaron mi conducta, sin duda por la dificultad de contar con taquígrafos intérpretes que tradujeran inmediatamente sus discursos al francés o al inglés. Este año todo el mundo ha hablado en estos dos últimos idiomas; pero desde el pasado año hice que el español tomara carta de naturaleza para que se pueda usar cuando se quiera. Realmente, es prodigiosa la habilidad y la rapidez de los intérpretes, que en el acto repiten en distinta lengua todos los discursos, y a veces en mejor forma que algunos de los oradores. Este año había una señora, que ya había actuado en Ginebra, y que lo hacía maravillosamente y con aplauso, sin tomar ninguna nota a veces.

La Asamblea de este año

—A la Asamblea de este año han asistido delegados de 45 naciones. Han faltado Perú y Bolivia, porque no se han avenido a ser presididos por el chileno Edwar, y la Argentina, que permanece un tanto apartada desde el primer año, a causa de no haberse aceptado la proposición de Puyredron a propósito del ingreso de Alemania.

—Alemania tardará en entrar, y es lástima, porque su ingreso señalará el comienzo para Europa de una era de verdadera paz, ya que será el signo de una gran mejoría en la situación política y económica y el deseo de hallar medios pacíficos para el arreglo de cuestiones que parecen ahora insolubles. Italia, Inglaterra y Suiza son las Potencias que parecen desear más este esfuerzo para la Sociedad.

La prensa española y la Conferencia

—¿Periodista español? Ninguno que yo sepa, y eso que había más de doscientos de todos los países. Es de lamentar esta indiferencia de parte de nuestra prensa. Y eso hace que la opinión española esté tan en ayunas de lo que pasa fuera de nuestro país o ande tan desorientada respecto a lo que a la Sociedad de las Naciones se refiere. Y la cosa vale la pena, créame usted. Cualquiera que sea la importancia de dicha Sociedad, creada por la impulsión de Wilson, que supo recoger las aspiraciones de políticos y de juristas de muchos países, entre los cuales hay que contar a España; cualquiera que sea su eficacia, repito, bastaría el hecho de estar ya formada por 52 naciones, cuyos delegados se reúnen anualmente con objeto de discutir y resolver cuestiones internacionales, para que la atención de nuestra prensa y de nuestros políticos se despertara y se mantuviera atenta.

—Si; hay que ver la febril actividad de los periodistas que asisten a las sesiones de las comisiones y de la Asamblea. Las tribunas están repletas de corresponsales de todas las partes del mundo; los locales a ellos destinados para sus trabajos son frecuentadísimos; las sumas destinadas por algunos periódicos, especialmente americanos, a su servicio telegráfico, enormes; ha habido discursos que se han transmitido íntegros en cuanto se han pronunciado. Diariamente publica el servicio de información de la secretaría general el extracto de lo que de la Asamblea, de la Sociedad de las Naciones y del Consejo de la prensa de todos los países, y realmente no se siente el ánimo muy satisfecho cuando a costa de gran trabajo apenas se encuentra en él un pequeño atisbo de la española.

—El presupuesto de la Sociedad de las Naciones corre a cargo de todos sus miembros, es decir, de todos los países que la forman; asciende a unos 25 millones, de cuya cantidad lo que corresponde a España apenas llega a un millón.

Se encaminaron desde este momento nuestras preguntas a las dificultades que ha tenido que vencer nuestra delegación a fin de conseguir para España este año un puesto en el Consejo de la Sociedad y para obtener una vicepresidencia de la Asamblea; pero suspendió nuestra conversación la visita del joven catédrático de la Universidad Central, señor Yangua, que con tanto acierto ha colaborado en Ginebra, y suspendimos nuestra conferencia con el conde de Gimeno, proponiéndonos reanudarla al siguiente día.

De Alemania

VIENA

Llegada a Viena.—Medio millón de marcos en el bolsillo. Lo que cuesta la vida.—Aspecto de la población.—Vampiros y turistas.—Una fábula de Fedro.—Estatuas, palacios y caballos españoles.—Una feria muestrario.—Decaer y resurgir.—Siempre bonita y hermosa

Cuando llegué a Viena, no llevaba un céntimo en moneda austríaca. Lo primero que hice al salir de la estación, fué dirigirme a un Banco próximo y proveerme de dinero del país. Di un billete de 50 pesetas, entregáronme una factura, y con ella fui a la caja, donde recibí 557.840 coronas en moneda contante, pero no sonante. ¡Más de medio millón en un gran fajo de billetes! ¿Era posible que yo fuera dueño de semejante cantidad? Sí, en mi poder estaba, sin saber dónde colocar tan inmensa fortuna. ¿Y qué iba a hacer yo con tanto dinero? Mi imaginación volaba por no sé dónde, pues no comprendía que se pudiera poseer cantidad tan grande.

Había que desayunarse, y entré en el primer restaurant que tropecé. ¡Café con leche y un panecillo!, y en seguida fui servido. Me disponía a dar cincuenta coronas para que se cobrasen, pero lo pensé mejor y pregunté el importe de la cuenta. ¡2.500 coronas! ¿Había oído bien? Vaya que lo había oído. Pagué tan exorbitante cantidad y salí trinando, con el convencimiento de que había sido estafado. ¡Aquello era la Calderona! Acérqueme a un hotel, pedí habitación, me indicaron un cuarto que me pareció bueno, y preguntado el precio que por él debía pagar diariamente, me dicen: ¡42.000 coronas! ¿Pero es esto Sierra Morena, o qué país es? ¡Ah!, la visión de la realidad me iluminó en seguida. ¡Si tantos miles de coronas no eran más que 375 pesetas! ¡Para qué quería yo los billetes de 10, 20, 50 y 100 coronas?, ¿qué compraría yo con ellos? Nada absolutamente.

Así es la vida en Viena. Un trayecto de tranvía cuesta mil coronas; un cigarrillo puro, no muy bueno, 2.000; una sopa, 1.500; unos guisos, 30.000; una botella de vino, 7.000, y así sucesivamente. Los billetes de mil coronas juegan en Viena como las piezas de diez céntimos entre nosotros, lo que demostrará lo imposible que es la vida para los vieneses. ¡Cuando recuerdo que con 500 coronas me pasé en otro tiempo quince días en esta hermosa capital, dándome vida de príncipe! Produjome honda tristeza este cambio, casi increíble, en la economía ciudadana. Por estas ligeras notas se comprenderá que no hay exageración en lo que nos habían dicho de la miseria de los austríacos.

La hermosa, la pulcra, la elegante Viena, ha desaparecido. Quedan sus admirables jardines, pero desnudos; los soberbios edificios, pero sin el señorial húsped; los grandiosos monumentos, con solo el peso de su historia; los aristocráticos palacios, con sus pergaminos carcomidos; el famoso Prater, sin el encanto de los niños; la elegancia deslumbradora, marchitada por el remedio y la bencia, y el bullicio de sus calles, la alegría del vivir de la gente pacífica y el trasnochado de los cafés, que alimentaba una música reloxona, ha quedado reducido a una sombra, pero sombra llena de tristeza, de desesperación y de humillante decaimiento. Para que me fuera más desagradable mi estancia en la inviolable capital, todos los días que estuve en ella hizo una temperatura imposible, sin sol y con lluvia, viento y frío.

Sin embargo, el extranjero vive abundantemente, y tiene de todo en abundancia, sin costarle apenas nada. Los cafés, los restaurants, los hoteles, los comercios y los sitios de recreo, están invadidos de gente extraña. Los trenes llegan repletos de viajeros, y ellos consumen todo lo de la ciudad, sin dejar apenas ganancia, antes por el contrario, encareciéndolo todo y haciendo con ello más imposible la vida a los del país. Es una verdadera invasión de extranjeros, entre los que abundan italianos y tcheco-eslavos, estos últimos principalmente. Y no se presentan como visitantes curiosos y desinteresados, sino como si fueran señores de todo, mirando con desprecio a los demás, sonriendo irónicamente cuando por un pequeño billete de sus países reciben un fajo de muchos miles. No abundan entre ellos los aristócratas, los adinerados, los que viajan por sport, sino la pequeña burguesía, el negociante incipiente, el que, sin tener nada, siente ansias de hacerse más o menos rico, cogiendo leña del árbol caído. Y los austríacos, o mejor dicho los vieneses, porque a esta capital ha quedado casi reducida la grandiosa nación de antaño, miran con indiferencia tal invasión, semejan expolio, y habituados a la resignación, se humillan de buen grado, pensando en sus hijos, en sus pequeños, que desean comer y carecen de comida, que tiritan de frío y no tienen ropas, que anhelan sobreponerse al abatimiento de la miseria, y los tentáculos del gran monstruo, es decir, de la política y del egoísmo, los ahorran, los exprimen y les impiden todo movimiento salvador.

Cuando en mis observaciones contemplaba todo esto, venía a mi memoria aquella fábula que inventó Fedro, el poeta latino, titulada, si no recuerdo mal, *Leo senio confectus*, para probar que al caído todos se le atreven, siendo el juguete aun de los más viles. Hallándose postrado un león—dice el fabulista,—fallo de fuerzas y casi moribundo, le acometió un jabalí, e hiriéndole se vengó de una injuria antigua, y después, un toro le atravesó con sus cuernos: viendo un asno que el animal no se movía, se le acercó y le quebrantó la frente a coces. El león, ya espirando, dijo: «Pase que los valientes me insulten, pero al sufrirme a ti, que eres la deshonra de la Naturaleza, me parece que muerdo dos veces, *certe bis videor mori*». Esto debe ocurrir a este pueblo que fué grande, que formó muchas naciones, que las nutrió con sus leyes y creencias, que dió Reyes y Reinas a todo el mundo, que se portó paternalmente con algunos de los que le cecaban. Me ha parecido ver, en mis excursiones por Viena, muchos individuos con la ginebra sobre las sienes y la túnica de la raza judía, eternos chupaderos de la nación desde hace muchos años. ¿Tendrán alguna relación con el decaimiento actual?

Tampoco han desaparecido por la guerra, como se decía, las colosales estatuas que adornan los paseos y plazas públicas. Las figuras arrogantes de Francisco I, Francisco II, José II, archiduque Alberto, María Teresa y el Príncipe Eugenio, se levantan todavía sobre sus pedestales, recordando al pueblo caído sus grandezas pasadas, para que les ilumine la esperanza; lo mismo he de decir de las estatuas de los grandes artistas, Beethoven, Goethe, Haydn, Mozart, Schiller, Schubert y tantas otras de cuyos extranjeros que los austríacos honraron como propios, porque para ellos, el genio no tiene más patria que el mundo, y más admiradores que la humanidad. También se contemplan en el Palacio Real, que se visita diariamente mediante algunas coronas, todas las esplendideces de otros tiempos, los preciosos tapices, los elegantes muebles, los regios dones de familias que reinaron, y, sobre todo, el ambiente de la monarquía, de los que ocuparon el trono y vencieron en batallas y en lides diplomáticas, y tienen un lugar importante en la historia de Europa. Lo que se conserva también, y se muestra al público, es la sección de caballerizas ocupada por caballos españoles, los que con bien cuidados y se consideran como valiosos recuerdo de tiempos no muy lejanos.

Un suceso agradable, presagio de resurgimiento, contemplé en Viena: La inauguración de una Feria Muestrario de productos casi todos vieneses. Todavía existe espíritu de laboriosidad, refinado gusto en la elegancia, anhelos de trabajo, de salvación, de vida. Era una Exposición soberbia, de innumerables instalaciones. Los visitantes eran muchísimos, especialmente de Austria: acaso eran los que mortificaban al león de la fábula, que, a pesar de estar viejo y desvalido, necesitaban de él, de su sombra, y del prestigio y poder que tuvo.

Cuando recorrer calles y jardines, tan pulcros en otro tiempo y hoy bastante descuidados; el famoso Prater, cuya feria perpetua estaba solitaria, y los barracones de espectáculos completamente desiertos, a pesar de los gritos de invitación de sus dueños; las estaciones del metropolitano cerradas por falta de público; las diferentes *bahnhof* del ferrocarril sucias y destartadas, con cristales rotos en las caraboyas, por donde se filtraba el agua y el viento; las largas avenidas con baches e inmundicia; los paseos de carruajes y caballos solitarios, lo mismo que los restaurants al aire libre; los canales silenciosos por la paralización del tráfico, y me fijaba en el carácter triston de los moradores, contrario a la alegría y causalidad que siempre les fueron peculíares, comprendí del todo la realidad de la situación. Sin embargo, el pueblo continúa siendo tan afable y confiado como antes; es hablador y jovial si se le trata con cariño, y sigue en el fondo aferrado a aquel principio que tan simpático le hacía: *Leben und leben lassen*, vivir y dejar vivir.

A pesar de la triste situación de la actual Viena, para el turista continúa siendo la misma de otros tiempos, aunque con traje y botas repletos, pero siempre fina y cortés, con sus museos, sus casas pintadas, con sus Bancos, que semejan cipeacas, sus Bancos, que semejan castillos de grandes señores; sus palacios imperiales, sus edificios consagrados a las ciencias, a las artes y a las obras de beneficencia, levantándose en medio de tanta magnificencia, con majestuosa solemnidad, la flecha de la soberbia Catedral de San Esteban.

LAZARO FLORO

REUMATICOS

obtendréis un alivio inmediato y una curación pronta y segura tomando el

Elixir REUMATINA

De venta en las principales farmacias y centros de específicos

Compramos

ALHAJAS, BRILLANTES, PERLAS y TODA CLASE DE METALES FINOS Centro de cotizaciones.—Tasador autorizado Barcas, 3, y Moratín, 29, 2.ª puerta

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

26 octubre. BUQUES ENTRADOS Vapor Capitán Segarra, de la Trasmediterránea, procedente de Melilla, con tropas. Vapor Vard, de Mac-Andrews, procedente de Tarragona, con cargo general. Vapor Montserrat, de la Traslántica, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo, de tránsito. Vapor Lullo, de la Trasmediterránea, procedente de Barcelona, con cargo general. Vapor Atlas, de V. Montesinos, procedente de Barcelona, con cargo general. Vapor Bengola Maru, de Aguirre, procedente de Singapoor, con copra. Vapor Támesis, de C. Miravet, procedente de Cette, con bocoyes vacíos. VELEROS Laúd Antonieta, de Cartagena, con abonos. Laúd San Segundo, de Cartagena con abonos. DESPACHADOS Vapor Jorge Juan, de la Trasmediterránea, para Palma, con pasaje, valija y cargo general. Vapor Bisp, de Delby, para Manchester, con fruta. Vapor Ionier, del Lloyd Belga, para Amberes y escalas, con cargo general. Vapor Gartland, de Hamilton, para Almería, con fruta, para Glasgow. Vapor Montserrat, de la Traslántica, para Nueva York y escalas, con pasaje y cargo general. Vapor Ostankiv, de Onofre Sanz, para Almería, con fruta, para Liverpool. Vapor West Lashaway, de La Roda, para Nueva York y escalas, con cargo general. A LA CARGA Vapor Churrucá, de Mac Andrews y Compañía, para Liverpool y Glasgow. Vapor Sandvik, de Gimeno, para Londres. Vapor Haaland, de Stein, para Dublin. Vapor Vard, de Mac-Andrews, para Newcastle. Vapor Atlas, de V. Montesinos, para Hull. Vapor Bankdale, de Camoin, para Nueva York. Vapor Older, de Hamilton, para Bristol y Cardiff. DESCARGANDO Vapor Victor de Chavarrí, carbón. Vapor Pluto, amoníaco. Vapor Britta, madera. Vapor Harriet, madera. Vapor Bengola Maru, copra. Vapor Támesis, bocoyes vacíos. VELEROS Pallebot Pat Herrison, madera. Pallebot Gordon Furnes, bacalao. Laúd Atilano Alvarez, sal. Laúd Pepita, mineral. Laúd Antonieta, abonos. Laúd San Segundo, abonos. EN REPARACION Los vapores Frutero, Játiva, E. Ramírez y Albal.

CRÓNICAS PINTOESCAS

Desde Cullera

¡25 AÑOS HA!

Dios mío, y cómo pasa el tiempo. Parece que fué ayer cuando un pueblo devoto, un pueblo grande, un pueblo sublime, erigía un templo católico en el montículo más poético de la pelada montaña de las Zorras. Aún parece que veamos pasar como por cinta cinematográfica al garrido mozo con el saco de yeso al cuello, a la tímida pucela con la cesta en el brazo, al viejecito con el ladrillo en la mano, y a los colorados mocetones en bilera, de pozal en pozal, cubiendo el agua de la acueducta, hoy cubierta de arcilla y locas, formando cordón humano por los zig-zags de la montaña, para de todo un conjunto, de todo un conglomerado de materiales, sacados del inagotable pozo de la caridad, formar uno de los mejores y más bonitos templos del catolicismo ibérico. Todo pasó... pero de aquella fantástica visión, de aquel recuerdo inolvidable, nos ha quedado una realidad, y queriendo rendir culto a la misma, en el día de hoy, por ser el mismo, que cumple 25 años la inauguración de la nueva capilla, los señores de la Junta del Castillo, han organizado un bonito festival, costeado de su peculio particular, cuyo programa ha sido desarrollado en esta forma: A las seis, y por la brillante banda que dirige el profesor Martí, ese Martí cuyos dedos de mago arrancan al ronco órgano notas celestes, diana por las calles de la población, y disparo de cohetes en la plaza de la Iglesia. A las ocho, procesión religiosa, cuya comitiva la formaban los aislados de San Lorenzo y de la Concepción, grupos de jóvenes aristocratas y de las clases media y baja, grupos de damas devotas (siempre... siempre doña Ana Píris de Ribera), muchos pobres, caballeros y reverendo clero con la cruz de plata. El cura párroco bajo palio (del Asilo de Bon) con el Sagrario, y la banda de música detrás. Durante la carrera, colgaduras en los balcones, volteo de campanas y disparo de morteretes en las revueltas. Acto seguido, solemne misa a orquesta (la de Giner en fa), con primeras voces de la capital y coros de Cullera, ocupando la Sagrada Cátedra el doctor don Vicente García, que con voz de ruisenior ana morado, pronunció un bello discurso alérgico al acto que se estaba celebrando, con citas del libro de los paralipomenos. Es mucho cura, el señor cura. Es mucho orador el señor García. A las doce, comida en el monte y en el patio del Castillo moruno (¿qué dirían Vicentita Gomis y Pilarita Ferrer, que tanto reían?), donde la gente núbil disfrutó de lo lindo, con beneplácito de las mamás serias. ¡Ah! ya comprendo las risas de Vicentita y Pilarita; que las está enfocando un retratista. A las tres de la tarde, procesión, rodando la ermita, y solemne reserva a orquesta y con los mismos cantores de la misa matinal, con una voz más, voz de querube, que queremos dejar en el narcotizador misterio, finalizando a la hora de la aparición del murciélago, con el disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales. Y... al bajar la romería, a modo de sierpe inquieta; ¡qué halagador!; el ojo de ciclope del Campanario, alumbrando los guijos de los zig-zags, parecía el dedo de Dios que marcaba al rebanoño de fieles la senda segura para librario del peligro del descenso. Luego... pues... luego... *chacun pour soi, Dieu pour tous.* REGALO.—Unas señoras devotas, que quieren ocultar su nombre, han regalado el viril y el Sagrario. La cortina de esta prenda de arte, la pintó con paleta de querube, la discreta azucena señorita Mercedes Jover. ¿La conocéis? Pues esa perla retirada fué. A LOS CAZADORES.—El día 3 y simultáneamente en Tabernes, Favara y Cullera, se celebrará la primera tirada de patos en el coto nuevo (derecha del Júcar). Damos la noticia a los cazadores valencianos para que vayan preparando los pertrechos, pues si los patos de Chafarines, Favara, Peirat y la partida de Codiola, lindante en Tabernes, no dejan el comedero, nosotros les aseguramos que el éxito será franco y aplastante. LORENZO RENART.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 26:

Distrito del Mar Matrimonios: Juan Corbi con Victoria García.—Silverio Gea con Elisa Blay. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Rafael Pastor Reig, de 40 años, Pascual y Genís, 12, de peritonitis.—Manuel García Mániz, de dos años, Serrano, letra P, de neumonía.—Julia Chust Mateu, de 48 años, Engordo, 23, de hematocefalia. Distrito del Mercado Matrimonios: Manuel Mares con Consuelo Guinán.—Juan Zanón con Josefa Taty.—Miguel Montleón con María Novajera. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: José Sabater Quilis, de 12 días, Carrera San Luis, traste cuarto, de insuficiente desarrollo.—Salvador Bernat Bataller, de 64 años, Cádiz, 7, de angina de pecho.—Hilario Romero Solaz, de 61 años, plaza Maestro Gomis, 6, de uremia. Distrito de San Vicente Matrimonios: Federico Peris con Amparo Mercé.—Vicente Herreros con Angeles Casanova.—Francisco Javier con Amparo Samper.—Antonio Ortiz con Matilde Alberola. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Feliciano Torano Ortiz, de 53 años, Asilo Infancia, de cáncer estómago.—Nicolás Marqués Domingo, de 63 años, Pilar, 31, de esclerosis. Distrito de Serranos Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna. Total: matrimonios, 9; nacimientos, 12; defunciones, 8.

Información docente

ESCOLARES

Han sido nombrados maestros interinos de esta provincia: don Vicente Gosalbo, de Enguera; don Pedro Ferrandis, de Vallada; don Balduino Vendrell, de Bocairente, y don Ezequiel Lucas, de Jalance. A la Junta de Derechos pasivos del Magisterio se han remitido los expedientes de don Bienvenida Benavent y doña Nieves Lacana, pidiendo pensión en concepto de viudas de don José Antonio Ortega Bueas y don Juan Villanueva Pinazo, respectivamente. Se han comunicado al rectorado las vacantes de la escuela de niños de Palma de Gandía y niñas de Collado de Alpuente, para los correspondientes nombramientos en propiedad entre los opositores que se hallan en expectación de destino. A don Miguel Rodríguez, maestro de Beniopa, se le ha comunicado el real orden dándole las gracias por méritos contraídos en la enseñanza. A doña Encarnación Guerola se le ha concedido la pensión de 315 pesetas. En concepto de haberes devengados se ha comunicado a doña Pilar Guerrero y a doña María Sevilla la devolución de 52'80 y 133'32 pesetas, respectivamente. Doña Pilar González ha sido clasificada con la pensión anual de 773'32 pesetas. A la Dirección general se han remitido los siguientes expedientes: el de doña Flora Rodríguez, solicitando la excedencia, como maestra de Mas de Jacinto; el de don Rafael Lacasaña, maestro de La Yesa, y el de licencia de don Francisco Talón, maestro de Valencia. Por orden de la Dirección general de Primera enseñanza, previo informe de la Comisión Nacional, se ha concedido la Medalla de bronce de la Mutualidad a la Mutualidad Escolar «Arzobispo Mayoral», que acudió, fuera de concurso, al tercer certamen para la adjudicación de la Hucha de Honor de Su Majestad el Rey, en atención a los méritos que en ella concurren y para que sirva de estímulo a todas las de España.

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Vigilia (sin ayuno ni abstinencia) de los Santos Apóstoles Simón y Judas Santos Vicente, Sabina, Capitalina y Cristeta, mártires, y Frimencio, confesor. El oficio y la misa son de la Vigilia de Santos Simón y Judas, con rito simple y color morado. UNA BIOGRAFÍA.—San Alejo, confesor.—Nació en Roma, en tiempos de Valentiniano I, siendo su padre un noble senador y su madre ilustre dama, quienes le educaron cristianamente. Hízose notar por su gran fervor, y sus padres, temerosos de perderle, le casaron con una dama de su condición. El mismo día de su boda embarcó el Santo secretamente con rumbo a Edeasa, donde vivió varios años de la caridad y consagrado a la oración. Rehuyendo a quienes admiraban su virtud, regresó a Roma tan desfigurado, que, no reconociéndole su padre, le albergó en un obscuro cuarto, debajo de la escalera principal de su palacio, donde el Santo vivió 17 años, no descubriéndose quién era hasta después de su muerte. CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de los Santos Juanes. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Luis Gonzaga. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz. SANTOS DE MAÑANA.—Santos Simón y Judas Tadeo, apóstoles; Honorato, obispo, y Cirila, virgen. El oficio y la misa son de Santos Simón y Judas, apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado. CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia de San Miguel y San Dionisio. Se descubre a las nueve de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia. CULTOS PARA HOY Ejercicios de Pasión.—En el Patriarca, misa conventual, a las nueve; Miserere a toda orquesta, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se venera. En el Salvador, a las diez, misa solemne con exposición y música, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio de Pasión, con exposición, trisagio, meditaciones de la Pasión, motete y reserva. A Santa Teresa de Jesús.—En San Bartolomé, misa de Comunión, a las siete y media, en la capilla de la Santa, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio cuarto de la novena, con exposición y sermón por don Clodovaldo Velasco, magistrado de León. A San Rafael Arcángel.—En San Miguel y San Dionisio, a las cinco de la tarde, exposición, trisagio, ejercicio, sermón por el Padre M. S. J., reserva y gozos. En la antigua iglesia de Santa Catalina, a las cinco de la tarde, ejercicio de la novena, con sermón por don Vicente Marco Garin, párrroco de Benisanó. CULTOS PARA MAÑANA Sabatinos.—En la Real Capilla, a las diez, misa solemne de renovación, con música, y por la tarde, a las seis, después del ejercicio del mes del Rosario, motete y solemne Salve a la Santísima Virgen. En Santa Mónica, para la Venerable Orden Tercera de la Merced, a las siete y media, misa cantada votiva de la Merced, con exposición (coro cuarto). Por la tarde, a las cinco y media, ejercicio sabatino con exposición y Salve (coro quinto). GRATITUD El novillero Andrés Ortega, restablecido de la herida que sufrió tocando en la plaza de Benipeixcar (Gandía), nos ruega hagamos pública su gratitud por las atenciones que ha sido objeto por parte de la empresa, autoridades y vecindario. El día en la Audiencia Por distintos motivos se suspendieron ayer tres causas por jurados, en las que tenían que informar en defensa de los procesados los letrados señores Hernández, Suay, Buixareu, Pérez Manglano y Taléns. En la sección primera se celebró la vista de una causa por estafa, instruida contra Carmelo Frígola. Fué defendido por el letrado don José Climent Ballester. Ante la misma Sala compareció Domingo Torres Marco, que fué exculpado por el señor Vargas. Últimamente se sentó en el banquillo, acusado de un delito de hurto, Vicente Dainel, que fué defendido por don Juan Artal. Apartado de LAS PROVINCIAS 139

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta del día 25 de octubre. PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Barcelona a don Severiano Martínez Anido. Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Barcelona a don Julio Ardanaz Crespo, general de división. MINISTERIO DE LA GOBERNACION Real decreto nombrando inspector general de Orden público, de Madrid, a don Rafael Muñoz Lorente, jefe de Administración del cuerpo de Abogados del Estado. Otro admitiendo la dimisión del cargo de inspector general de Orden público de Barcelona a don Miguel Arregui y Bayón. Otro nombrando inspector general de Orden público de Barcelona a don José Borrúé Nuñez, coronel del cuerpo de Seguridad de dicha provincia. PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial y en el Boletín Oficial de la Provincia de Valencia la petición de préstamo que del Banco de Crédito Industrial ha solicitado don Vicente Aldás y Martí. MINISTERIO DE LA GUERRA Real orden disponiendo se devuelva a don Angel Jordana de Pozas, capitán médico de Sanidad militar, las 500 pesetas que depositó en 1918 para reducir el tiempo de su servicio en filas. MINISTERIO DE HACIENDA Real orden prorrogando por un mes la licencia que por enfermo se encuentra disfrutando don Guillermo Valenzuela Viettes, portero quinto de la Tesorería de Hacienda de Barcelona. Otra aprobando la liquidación general de la Renta de Tabacos correspondiente al año 1915. MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES Real orden nombrando director del Instituto de San Isidro a don Miguel Aguayo Millán, catedrático numerario de dicho centro. MINISTERIO DE FOMENTO Real orden aprobando la relación de las bajas obtenidas en las subastas de reparación de carreteras de la provincia de Ciudad Real, y ordenando a la Dirección general de Obras públicas para que subaste y adjudique las obras propuestas. ADMINISTRACION CENTRAL Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento, en el extranjero, de los súbditos españoles que se mencionan. Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes. Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo instancia solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas a favor de los de la Real Congregación de Esclavos del Dulce Nombre de María. Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido admitidos y excluidos los aspirantes que se indican a las oposiciones en turno libre a las cátedras de Física y Química de los Institutos de Baleares y Almería. Idem id. id. a las oposiciones en turno de auxiliares a la cátedra de Historia natural del Instituto de Cádiz. Circular a los rectores de las Universidades para la adjudicación de becas a los alumnos.

DR. BARONA PAZ, 36 Especialista en enfermedades del oído, nariz y garganta Consulta, de 9 a 12-Miércoles, de 4 a 6 En Alcira, los miércoles, de 9 a 1, Santa Catalina, 7

Agrupación de contribuyentes por Utilidades

Esta Agrupación llama la atención de todos los contribuyentes sobre las condiciones que determina la real orden de 29 de julio último, relativa a la «condonación de responsabilidades en que hayan incurrido hasta el 28 de julio del año actual». Pues se da el caso de que han sido muy pocos os que hasta hoy se han aprovechado de los beneficios de esta real disposición, siendo, como es, una prueba de consideración de la Administración al contribuyente; y aún los pocos contribuyentes que han querido aprovecharse de esta benevolencia de la Administración, han presentado ante el señor administrador de Contribuciones instancias-reclamaciones pidiendo el perdón o condonación de multas, recargos, etc., etc., sin tener en cuenta que en el preámbulo de dicha real disposición se dice textualmente: «siempre que satisfagan o consignen el importe de sus débitos antes de primero de noviembre del corriente año». Y como quiera que algunas de estas reclamaciones no han podido ser resueltas por falta material de tiempo, y a la vez no están dentro de las condiciones legales, puesto que ni se han satisfecho los débitos ni los han consignado o ingresado en depósito, a las resultados del fallo, aparece evidente que, llegado que sea el día primero de noviembre próximo, no tendrán derecho al beneficio y condonación de multas que dicha real orden concede. Así, pues, todos los contribuyentes que se encuentren en el caso que se cita, deberán ingresar sus descubiertos antes de terminar el mes actual.

TAURINAS

COMO SE DIJO, ASI FUE Se dijo que, por fin, habían llegado a un acuerdo el novillero Olmos y la empresa, y así fué; se dijo que en la conferencia de la paz quedó convenido que nuestro paisano haría el domingo su reaparición, y los carteles fijados ayer lo confirmaron; y se dijo, por último, que la empresa había aumentado los precios para esta novillada, y también lo verán ustedes confirmado cuando vayan a adquirir en la taquilla los boletos correspondientes. Y de paso, si preguntan a qué se debe a fin de temporada el aumento, podrán saber los motivos... porque alguno muy poderoso ha de haber. La combinación, pues, como anunciamos, es Olmos, Bejarano y Jiménez, y los toros de Gregorio Campos. La corrida comenzará a las tres y cuarto. Los encargos pueden retirarse hoy a las horas de costumbre, y mañana podrá el público ver las reses desde los balconillos de la plaza. GRATITUD El novillero Andrés Ortega, restablecido de la herida que sufrió tocando en la plaza de Benipeixcar (Gandía), nos ruega hagamos pública su gratitud por las atenciones que ha sido objeto por parte de la empresa, autoridades y vecindario.

El día en la Audiencia

Por distintos motivos se suspendieron ayer tres causas por jurados, en las que tenían que informar en defensa de los procesados los letrados señores Hernández, Suay, Buixareu, Pérez Manglano y Taléns. En la sección primera se celebró la vista de una causa por estafa, instruida contra Carmelo Frígola. Fué defendido por el letrado don José Climent Ballester. Ante la misma Sala compareció Domingo Torres Marco, que fué exculpado por el señor Vargas. Últimamente se sentó en el banquillo, acusado de un delito de hurto, Vicente Dainel, que fué defendido por don Juan Artal.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Eduardo Harker, de la casa Woodall y Compañía. Liverpool 25. Cebolla: Vendidas 2.600 cajas. Mercado más firme. Cuatros, de 10 a 11; pequeñas, de 13 a 14. Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers, White y Compañía. Liverpool 25. Cebollas: Cuatros, de 10'9 a 11; pequeñas, de 13'6 a 14. Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Russell, Turnbull y Compañía: Glasgow 25. Cebollas: 4, a 10; 5, a 13. Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhofer: Londres 25. Cebolla: 4, de 10 a 11; mayoría, de 10 a 10'6. 5, de 11 a 12; mayoría, a 11'6. Demanda limitada. Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa Simons: Glasgow 25. Vendido el cargamento del vapor Alhama. Cebollas: 4, a 10; 5, a 13. El vapor Hindoy se venderá el martes. Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa James Adam Son y Compañía: Liverpool 25. Cebollas: Vendidas 2.600 cajas. 4, de 10 a 11; 5, de 13'6 a 14. Telegrama recibido por Jaime A. Chesnéy, de la casa MacGeorge y Jardine: Liverpool 25. Ofrecidas 2.600 cajas de cebollas, por el vapor Rius y Taulej.

MUEBLES

Sillones gran confort, dormitorios, comedores, despachos americanos y medula, para casas de campo a precios económicos.

CASA CAÑIZARES

CORREJERÍA, 32 : Teléfono n.º 1298

ALFOMBRAS

Interesa a todo el mundo visitar esta Esterería Moderna, donde encontrarán variado surtido en esterillas de todas clases, con dibujos elegantes, tapices de coco, alfombras para dormitorio. No comprar sin visitar esta esterería de José Covas. Linterna, 16, frente al barato de la Barraca.

Cinco días en Mallorca

Viajes a forfait (todo gasto comprendido) organizados por el Grand Hotel de Palma de Mallorca. Informes: Fomento del Turismo (bajos del Ayuntamiento), Valencia.

Doctor CARCELLER

OIDOS :: NARIZ :: GARGANTA Consulta diaria, de 11 a 1 Consulta económica, de 5 a 7 PIE DE LA CRUZ, NUMERO 12

Monederos

El Mallorquín los vende, de plata ley, a mitad de precio. Hace cambios composturas y compra plata. AVELLANAS, 6

Diario de avisos

ANUNCIO DE SUBASTA.—El día 30 del actual, a las once horas, tendrá lugar en la Casa Consistorial de Sagunto la subasta para obras de ensanche en el Cementerio general, por el tipo de 12.895'57 pesetas, y bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento.—El alcalde, José Casanova.

Anunciantes!

Hemos comenzado la confección del Almanaque de LAS PROVINCIAS, obra de gran circulación. TARIFA DE PRECIOS Página doble... 100 ptas. Página sencilla... 50 » Media página... 25 » Tercio » ... 15 » Cuarto » ... 10 » Artículos reclamo precio especial Oficinas: Administración de LAS PROVINCIAS

VIDA REGIONAL VALENCIA RETROSPECTIVA

LA TORRE DE BUFILLA

Los veraneantes valencianos que se desparan por los pueblecillos de nuestra campiña, y que diariamente recorren la línea férrea de B. J. tera, habrán posado muchas veces su distraída mirada en la vetusta torre que se yergue en un altozano, a la derecha de la vía, transpuesta la estación de Moncada. En estos tiempos de mercantil y descarnado positivismo, no puede llamar la atención un torreon ruinoso e inhabitable, y que para nada sirve ni nada produce. Para muchas gentes no pasará de ser un inútil inmueble, como sin duda lo llamarán, deshonrándole con este apelativo del argot oficinesco.

Pero en medio de las corrientes calculadoras de nuestro siglo, existen también personas que contemplarán con cariño aquella reliquia del pasado. El historiador, el poeta, el romántico, el investigador, el piamente aficionado a las cosas de antaño, aunque solo sea por seguir la moda... todos ellos sienten la veneración a los tiempos que fueron, y gustan de inquirir y conocer el mudo lenguaje de los sillares empujados o de las almenas derruidas. A ellos dedicamos este artículo, pues la vida de un viejo torreón que vio a nuestro gran don Jaime, siempre es interesante para los que buscan el espíritu en la materia misma.

Dice el *Llibre del Repartiment*: «Fr. Lupus Martini, comendador de Alcaniz: villas sive alquerías de Bétera e de Boyla. VIII idus Julii.»

Tanto por la proximidad de los dos lugares como por la transformación de Boyla (Bohya, Bohla, Bofila) en Bufilla, estará fuera de duda que la torre y sus tierras, con algún otro edificio, constituirían la alquería mencionada, y, por lo tanto, fué su primer señor Lope Martín, como poseedor de la encomienda de Calatrava, a cuya milicia el Soberano dió Bufilla.

Sucedióse cronológicamente los comendadores de Bétera en la citada Orden de caballería, como señores de Bufilla, hasta fines del siglo XIV, en que el maestro don Gonzalo Muñoz la donó en feudo con Bétera y otros lugares a don Pedro Boil, señor de Borriol y de Boil.

Desde entonces, ¡qué nombres tan simpáticamente valencianos y tan conocidos para los familiarizados con nuestra historia aparecen enlazados con la vieja y morisca torre! Boil, el gobernador de la trágica muerte! Su hijo, el soldado y prisionero de la batalla naval de Cabo Pónza, Virrey que fué de Nápoles! ¡Un Sorrell, habitador del famoso palacio! El magistrado Joaquín Real, emparentado con los Montedros, también familia de juristas insignes! Los Almunias, tan conocidos de la entonada sociedad de hace cinco siglos como lo son de la actual—secular perduración que ya escasea.—Los Granullés, que tanto brillaron en la Valencia sexcentista...!

Pero unamos lo útil a lo agradable; enumeremos detalladamente, que si el lector curioso salta la engorrosa lectura de sucesiones y fechas, el investigador de cepa será, seguramente, lo único que anote en sus registros como preciado grano entresacado de inútil hojarasca.

Según a don Pedro Boil, en el señorío, su hijo don Ramón (el gobernador) y su nieto, de este nombre, Virrey de Nápoles.

A la muerte de Virrey hereda Bufilla un lejano variente, Berenguer Vives Boil, y a continuación su hijo don Francisco Boil, nieto de don Ramón, biznieto del mismo nombre, tercer nieto del calatravo de idéntico patronímico; doña Juana, hermana de éste, y doña Elena Boil, tía carnal de ambos, casada con el cuarto señor de Albalat, don Luis Sorrell.

Esta noble dama, por escritura de venta, autorizada en 11 de febrero de 1610, ante Gregorio Tarrasa, establece su torre de Bufilla y 50 cahizadas a favor de Joaquín Real, caballero, regente de la chancillería de Valencia.

Poco tiempo fué señor de Bufilla aquel ilustre jurista, pues por su testamento, otorgado en 11 de diciembre de 1612, ante Gaspar Daguil, nombra universal heredero a don Felipe Boil, señor de Manises, quien vendió el mencionado predio, con su atalaya, a don Juan Bautista Granullés, caballero del Hábito de Nuestra Señora de Montesa, por escritura ante Gregorio Tarrasa, en 8 de enero de 1613.

Testó Granullés en 18 de octubre de 1620, ante Vicente Sanchis, instituyendo heredera a su esposa doña Vicenta Metaller, y esta señora, trece años más tarde, nombraba

¿Qué señores habitaron en la torre y cuáles pisaron sus umbrales solo para la toma de posesión? ¿Qué sucesos familiares o de índole privada se desarrollaron en ella o en su término...? ¿Quién lo sabe...! Pero sobre la verdadera e incontrovertible base de esta relación, y consultando viejos documentos, y los archivos de las familias reseñadas, puede el buscador de imaginación fogosa añadir lo que su fantasía le sugiera como realmente posible respecto de este romántico vestigio que vio a los ejércitos del Conquistador atacar y demoler la torre de Moncada, resistió el hedor que despedían sus cadáveres y presenció la entrega de 1.147 cautivos; que vio desfilar las numerosas huestes de la Unión, vencedoras en los campos e Bétera de los soldados del duque de Segorbe; que contempló a los austeros calatravos del siglo XIII; a los comandadores de Moncada, sus vecinos montesinos; a los feudales Boiles, señores de Bétera; a los magistrados valencianos del Siglo de Oro; a los caballeros coetáneos de Ribalta, y que, a pesar de estas preteritas visiones, ha podido contemplar también, como nosotros, el paso de la moderna locomotora, que preña con su victorioso silbido la legada del progreso, compatible siempre con el cariño y el respeto a la tradición heredada y a los hechos venerandos de nuestros mayores.

Sinceramente, formalmente, creamos que no. De los disidentes y no convencidos de los citados principios, acaso haya quien intente salirse diciendo que este Congreso viene dislocado, porque el ambiente actual de positivismo no es el más a propósito para estas Asambleas de ciencia pura...

La comisión, al reflexionar acerca de los efectos posibles del contacto del Congreso con los hechos de disciplina social que surgen por todas partes, ha formado un concepto diametralmente opuesto al indicado por el preopinante.

Creo a esos conatos, brotes del viejo comunismo a lo Platon y Brissol de Warville, trágicamente, dolorosamente ensayados en Rusia, y que los secuaces tratan de extender, sin conseguirlo; creo también, por el contrario, que con las miras puestas en la necesaria reeducación moral del hombre, al impulso general hacia la conquista incondicional del dinero, debemos oponer la nota de una actuación romántica y abnegada, de la busca histórica, recompensada únicamente con la satisfacción de la propia conciencia, galardónado solamente con el placer intelectual del hallazgo de la verdad; como en contra del dominio de la violencia y la insubordinación deemos oponer el ejemplo de nuestra sumisión más completa a las grandezas históricas, imposibilitadas de conceder gracias... y, por tanto, a cubierto de toda interpretación suspicaz y malévola.

Contra el axioma proclamado por el trabajo manual de producir caro, poco y deficiente, oponamos nuestro buen ejemplo de trabajar gratis, y rendir mucha y buena labor; pues ofreciendo al obrerismo semejante patrón, tarde o temprano sur-

nada a disipar los misterios que entre sombras y polvo guardan los archivos. A todos convidamos, y en especial a los sabios de Francia y de Italia, de las naciones latinas que todavía conservan palpitante el recuerdo de la convivencia española, representada entonces por aquella Corona reina del Mediterráneo.

Pero a pesar de esta lluvia de invitaciones, todavía nos queda una especial y expresiva, dedicada a los valencianos de nuestra ciudad y su antiguo reino. A todos ellos, porque en este consorcio de amor a nuestro pasado debemos unirnos todos, todos los dedicados al estudio, sin excepción alguna.

Y no se les ocurra parapetarse detrás de aquel derecho a la ignorancia, sostenido por la filosofía kantiana, siempre que se trate de materias no comprendidas exactamente en el marco profesional de cada uno... El conocimiento de nuestras cosas de antaño interesa a todos nuestros hombres cultos, y en frente de esta obligación no hay privilegios de excepción.

Por lo mismo emplazamos a todos. Pero es que hay más todavía. Si ahondamos en el análisis de la sociografía valentina, también llegaremos a la conclusión de que existe dicho deber en su aspecto patriótico.

En nuestra colectividad regnicola hallamos por una parte los atributos generales que nos alistan al género humano. Tales son: los lazos de unidad específica, base de nuestra incorporación al *genus humanum*; pero de esta ley de unidad que nos lleva a la universalidad y al internacionalismo, surgen las de multiplicidad y variedad, nacidas por la actuación de la atracción nuclear, la cual establece las variedades, así en lo corporal como en lo espiritual, y que sirven para atraernos hacia nuestro origen y diferenciarlos de otros grupos humanos.

¿Las causas de estos caracteres de nuestro grupo? La comunidad de nuestra geografía mediterránea, de nuestra historia, de nuestra lengua, de nuestras costumbres, de nuestra herencia colectiva, de nuestra agricultura, etc., tales son los agentes que, obrando sobre la raza nuestra durante siglos, han acabado por diseñarla, segmentarla, modelarla, por plasmarla, en una palabra, con maneras propias y definidas, con personalidad propia y permanente.

Y los que a esta raza pertenecemos, después de hacernos cargo de las múltiples causas mesológicas productoras de nuestro ser colectivo, de nuestro ser social valentino, de las causas múltiples que han contribuido a elaborar en nuestro espíritu la autoconciencia plena de lo que somos, ¿podemos retirarnos y negar nuestro concurso al estudio del sagrado bagaje histórico que nos formó el propio ser regional?

No, y siempre no. Los valencianos venimos sintiéndonos a toda hora unos mismos y diferentes en la innumerable variedad de pueblos que registra la estadística mundial, y cuando se trata de historiar nuestro pasado, cuando se trata de esbozar los cimientos de nuestra personalidad regional frente de otros pueblos civilizados... ¿podemos desertar y retirarnos cómodamente a nuestras casas?

Sinceramente, formalmente, creamos que no. De los disidentes y no convencidos de los citados principios, acaso haya quien intente salirse diciendo que este Congreso viene dislocado, porque el ambiente actual de positivismo no es el más a propósito para estas Asambleas de ciencia pura...

La comisión, al reflexionar acerca de los efectos posibles del contacto del Congreso con los hechos de disciplina social que surgen por todas partes, ha formado un concepto diametralmente opuesto al indicado por el preopinante. Creo a esos conatos, brotes del viejo comunismo a lo Platon y Brissol de Warville, trágicamente, dolorosamente ensayados en Rusia, y que los secuaces tratan de extender, sin conseguirlo; creo también, por el contrario, que con las miras puestas en la necesaria reeducación moral del hombre, al impulso general hacia la conquista incondicional del dinero, debemos oponer la nota de una actuación romántica y abnegada, de la busca histórica, recompensada únicamente con la satisfacción de la propia conciencia, galardónado solamente con el placer intelectual del hallazgo de la verdad; como en contra del dominio de la violencia y la insubordinación deemos oponer el ejemplo de nuestra sumisión más completa a las grandezas históricas, imposibilitadas de conceder gracias... y, por tanto, a cubierto de toda interpretación suspicaz y malévola.

Contra el axioma proclamado por el trabajo manual de producir caro, poco y deficiente, oponamos nuestro buen ejemplo de trabajar gratis, y rendir mucha y buena labor; pues ofreciendo al obrerismo semejante patrón, tarde o temprano sur-

tirá sus efectos la enseñanza; porque el pueblo, archivo de todos los residuos sociales, se convertirá en depositario de la lección, y al cabo de haberle producido una sugestión loable, habremos de conseguir que el recuerdo se convierta en acto y llegue a obtener actualidad y eficacia (1).

Otra dificultad, no de fondo, sino de forma, parece se indica. La pereza necesita justificar su actitud y defiende que solo hasta mayo próximo es corto el lapso concedido para investigar de primera mano y confeccionar trabajos originales.

Ante esta dificultad, solamente recordaremos la sentencia latina *Factum immutabile nulla industria, aut diligencia vincitur*, que en correcto castellano viene a decir: «no por mucho madrugar, amanece más pronto», si con el trabajo continuado y metódico no logramos vencer dicha dificultad... esto es, si no logramos sacar partido de las veinticuatro horas del día. Este no puede ser alargado, es verdad, pero tal impedimento cronológico puede ser orillado completamente aprovechando bien hasta los minutos.

«Más hace el que quiere, que el que puede», dice el refrán vulgar... Con este adagio termina la comisión su circular invitativa, y queda esperando confiada los resultados. Las adhesiones y toda la correspondencia dirijase a la secretaría de la Diputación provincial de Valencia, palacio del Temple.

Valencia y septiembre de 1922. La comisión de Propaganda: Faustino Barbé, presidente.—José Rodrigo Pertegás, vicepresidente.—Señor marqués de Cáceres, secretario.—Vocales: Francisco Banquells, José Rosat Cantó, Manuel Oller Celda, Pedro Gómez Martí y Leopoldo González Santamaría.

(1) Consecuente con este criterio, la comisión de Propaganda hará cuanto esté de su parte, a fin de que, entre los actos con que será solemnizada esta reunión, los haya que lleguen al pueblo y logren interesarle, para que pueda asociarse también al elevado espíritu que informa estas Asambleas.

La expulsión de las monjas de San Cristóbal

(Relato de un testigo)

En la noche del 29 de septiembre del año 1868, tuvo lugar en esta ciudad de Valencia el pronunciamiento contra el gobierno de S. M. la Reina doña Isabel II, siendo secundado en toda España; fué preciso abandonar la Península y buscar su salvación, refugiándose en Francia la Reina Isabel, con toda su familia; en su consecuencia se establecieron Juntas en todas las poblaciones, llamándose Juntas Revolucionarias.

En el día 1.º de octubre, reunida la Junta Revolucionaria de Valencia, bajo la presidencia del señor don José Perie y Valero, entre otros de los acuerdos decide la demolición de los conventos situados en las calles del Mar, San Cristóbal y Santa Tecla; en la mañana del 2 tuvo noticia de tal determinación don Salvador Montesinos, presbítero, vicario de San Cristóbal, e inmediatamente busca relaciones para los indicados de la Junta; se empeñaron a favor de las monjas las personas más influyentes de la ciudad, nada se conseguía; en vano se presenta el Excmo. e Ilmo. señor arzobispo don Mariano Barrio Fernández, en la mañana del 3, a la Junta, que se hallaba reunida, y después de suplicar con las lágrimas en los ojos tuviesen compasión de unas pobres religiosas que, consagradas a Dios en el recinto del claustro, se ocupaban sin cesar orar al Señor, nada consigue; ruega otra vez, insta y más insta, llora y más llora, todo en vano; no obstante, le dice el presidente se volvería a tratar; cuando llega el día 6 y recibe el prelado una comunicación del gobernador, en que le dice que habiendo acordado la Junta la demolición de los expresados conventos, procediese a trasladar las monjas a otro convento. En vista de esto, el prelado da comisión a su secretario, don Bernardo Martín, para que, en compañía del vicario de San Cristóbal, recorran los conventos, a fin de proporcionar localidad a las indicadas Comunidades; mas habiendo recibido la priora de San Cristóbal un recado de la reverenda Madre presidenta de Jerusalén, en que le decía que aquella Comunidad las recibiría con mucho gusto, pasó inmediatamente la comisión a inspeccionar el local, y, en efecto, les llamó la atención la mucha caridad de las de Jerusalén a favor de las de San Cristóbal, y lo proporcionado del convento para albergar esta Comunidad. Dada cuenta al prelado de las buenas disposiciones de las religiosas de Jerusalén, no pudo menos de aceptar y disponer desde luego la traslación de las religiosas de San Cristóbal; no obstante, se iba poco a poco dilatando, por si en Madrid se constituía gobierno supremo que suspendiese la acción y acuerdos de las Juntas locales; mas no sucede así; llega el día 10, y la Junta determina que dentro de tres días debían salir las monjas. En vista de tal determinación, se presenta el expresado vicario al gobernador, y consigue se alargue el plazo hasta seis días; por consiguiente, en el día 11, el prelado da las instrucciones convenientes para el orden y acierto en el traslado de las monjas y efectos del convento. Comisiona al efecto al doctor don Carlos Máximo Navarro, canónigo letrado de esta Metropolitana, y al doctor don Antonio Martínez, beneficiado de los Santos Juanes, para que, en compañía del vicario, se llevase a efecto tal determinación.

Día 12 de octubre de 1868, a las cuatro de la mañana, en un carruaje cerrado, y sin ser vistas por nadie, entre lágrimas y sollozos, salieron cinco religiosas para ser conducidas a Jerusalén, para recibir los efectos que se iban enviando y arreglar las celdas para cuando llegase el resto de la Comunidad. ¡Qué sentimiento por estas religiosas, ser las primeras en separarse de sus hermanas y abandonar su casa! No obstante, el Señor las confortó, saliendo la primera la reverenda Madre priora Sor Victoriana López, y la siguiente Sor Regina Fernández y Sor Agustina Vizcarro, de coro, y de obediencia, Sor Francisca Taberner y Sor Carmen Canet; llegan a Jerusalén, y son recibidas por toda la Comunidad con las mayores muestras de aprecio, a quienes consideraban como unas nuevas hermanas que la Divina Providencia les enviaba. Tres días se emplearon en trasladar los efectos del convento, allares, cuadros, imágenes y todo cuanto había en San Cristóbal, a Jerusalén; todo se llevó a cabo, con el auxilio del Señor, con el mayor orden y concierto; pero llega la mañana del 15 de octubre, y cinco carruajes había a la puerta del convento, abren las religiosas la puerta, pero ninguna quería salir la primera, todas deseaban salir las últimas, con el fin de permanecer más tiempo en la morada del Señor, conforme con el solemne voto que habían hecho de ser enterradas en el siempre célebre Santuario de San Cristóbal. Unas lloran, otras se esconden, otras besan tierra y se despiden de su querida y amada mansión. Entre las tenebras de la noche, y sin más testigos que los sacerdotes encargados de acompañarlas, van saliendo, mejor dicho, se las va sacando, llevando cada carruaje un sacerdote para animarlas y confortarlas, porque en su mayoría salían desmayadas, siendo la última de todas la reverenda Madre superiora.

Religiosas que componían la Comunidad de San Cristóbal el día 15 de octubre de 1868: Sor Victoriana López, priora; Sor María Manuela Colón, subpriora; Sor Teresa Garcés de Marcella, Sor Josefa Corbí, Sor Regina Fernández, Sor Josefa Ballester, Sor Vicenta Baldoví, Sor Concepción Roig, Sor Manuela Simó, Sor Pilar Sanchis, Sor Josefa Catalina Tomás, Sor Isabel Aguirre, Sor Agustina Vizcarro, Sor Antonia Bernal, Sor Francisca Pons, Sor Manuela Ramos, todas de coro, y de obediencia, Sor Dolores Sebastián, Sor Antonia Moret (estaba demente), Sor María Lázaro, Sor Catalina Taberner, Sor Francisca Taberna, Sor Pascuala Pastor, Sor Esperanza Carles, Sor Ramona Boix, Sor Carmen Canet y Sor Antonia Agustina Estellés, novicia.—Total, 26.

El recibimiento que tuvieron en Jerusalén nunca se podrá borrar de su memoria, ni nunca podrán agradecer tanta caridad, amor y cariño en unas religiosas a quienes, si bien no conocían, amaban como a hermanas; las abrazaron, besaron, las confortaron con cordiales, y últimamente las entraron en refectorio para servirles el desayuno.

Desde este día se puede decir: en Jerusalén solo hay una Comunidad, porque se aman como hermanas, se tratan como si siempre se hubiesen conocido. ¡Dios recompense tanta caridad!

El día 16 se trasladaron los restos de las difuntas del panteón de San Cristóbal al de Jerusalén. Día 22 de octubre de 1868 comienza el derribo del convento de San Cristóbal, y concluye de sacarse el último escombros el día 19 de septiembre de 1870.

A través de los siglos

FEMÉRIDES VALENCIANAS

27 DE OCTUBRE

1458 Sale de Valencia, con dirección a Roma, el canónigo Antonio Bon, comisionado por el Cabildo y clero para entregar al Papa valenciano, Calixto III, regalos en valor de mil florines.

1521 Rendición de los agermanados de Valencia. Ante la imposibilidad de resistir al ejército reunido en Murviedro, y que se preparaba a atacar a la ciudad, buscaron aquéllas medio de concertar un rendimiento honroso, comisionando al obispo de Mallorca para que conviniese con el virrey las bases de una capitulación. Las condiciones exigidas fueron la deposición de las armas en el convento de San Francisco, y la dimisión de los Trece, cabezas de la rebelión; y aceptadas éstas, abandonaron inmediatamente la ciudad los más comprometidos, refugiándose en Alcira y Játiva, donde aún continuó la lucha.

1780 Dejan de salir en la procesión de San Luis Bertrán danzas y gigantes, por considerarse motivo de irreverencias.

se dedicaron al cultivo del campo, y contribuyeron a aquella riqueza agrícola que ha dado fama a la raza árabe. De la antigüedad de la acequia del Diablo, basta que os diga que es muy anterior a la fundación de Villarreal, debida a la munificencia del gran Conqueridor, a promediar de la centuria décimotercera.

JOAQUIN TUIXANS.

La acequia árabe del diablo, en Villarreal

Desde la expulsión de los moriscos en tierras levantinas, embarcados en Vinaroz (Beniluz) y en Burriana (Boriana), abundan las tradiciones y leyendas; la alegría de los cristianos, la unión de dos sentimientos tan poderosos como el de la religión y el de la patria, y la fe propia de los tiempos medios, la fogosidad y temperamentos de la raza levantina, ha dado origen a tradiciones, como la que encierra el patronímico de la acequia morisca que tenemos el placer en describir. El conocimiento de estas leyendas es tan necesario, que sin él no pueden entenderse gran número de dichos, refranes y notas folkloristas, ni apreciar costumbres y estado social de la región a que nos referimos.

A la aproximación de los moros, ocultaban los cristianos sus imágenes en sitios que creían seguros, y su hallazgo en la reconquista por don Jaime el Conqueridor, han sido origen de bellísimas leyendas, y es difícil hallar en aquella época, sucesos notables u obra árabe, en que el pueblo no viera una intervención maguiavélica u obra celestial de algún patrón, evidente de la justicia de su causa.

Quizás en la ocasión presente fué bautizada esta acequia con el nombre de «el diablo», reconociendo así, la constancia, el trabajo y el tiempo empleado por los árabes. Los árabes ocupaban la Plana, y tenían sus poblados; sin desconfiarse de proporcionarse el primer elemento, el agua, pues así vemos que todos tienen construido expreso sus acequias; las construyeron parra Burriana, Noulas y Villavieja y Mascarell.

Las tiene el poblado de Vinaragell o Villa-rachel, que hace poco han sido hallados dentro de dicha acequia ejemplares muy interesantes de cerámica árabe. Tiene su acequia, ya casi desaparecida en la cantera del río, el poblado árabe de Vila-Sedá, y no podían menos de construir otra para los poblados antiguos, antes dispersos, hoy agrupados con el nombre de Alquerfias del Niño Perdido, término municipal de Villa-Real.

La acequia del Diablo, tomando las aguas del río Idubeda o Millás, también llamado por don Jaime río de Alventosa, en una parcela rocosa gigantesca, conocida por *els gegans o chagans*, en el término de Onda, recorre la cantera del río, quedando ligerísimos vestigios de

su primitiva construcción y buscando el nivel del agua (pues los árabes desconocían las leyes hidráulicas), señalamos la huella de la acequia en la cantera en tierras del masico de Duarte, atraviesa las tierras algarrobetales de la partida de Pinella, que linda con el término de Onda, y pasando por el *corral Roig*, en tierras de la cenia de Lourdes, alimentado por el líquido elemento los aljibes (aljubs) varios en su recorrido, situados en su parte Norte y Sur, sigue adelante recorriendo las tierras y corrales de Pobo y de los Galindos, atraviesa el barranco de Ratils, vadeando el río Seco y entrando en las fértiles llanuras del Plá Redó, surtid de agua al poblado, hoy extinguido, de la *Torrassa*, y el caserío desaparecido de Xinqueta, y marchando más hacia el Sur, servía el agua a los poblados de Bonretorn, Bonastre y Bellaguarda.

Donde mejor se aprecia su capacidad es en la carretera, y al atravesar la carretera de Villarreal a Onda, vemos que el cauce media un metro y su recorrido alcanza en longitud unos 14.000 metros. Vestigios son pocos los que quedan, pues el laboreo agrícola ha separado de nuestra curiosidad, y los ignoramos nos han ocultado tantos materiales, que en este momento nos ilustrarían, en el tema que expongo a vuestra natural curiosidad. Los árabes en la Plana continuaron las prácticas de la agricultura hispano-romana y gótica, reformaron sus caseríos y poblados, como lo demuestra la mancomunidad en el hallazgo de cerámica árabe con monedas romanas en parajes y edificios de arquitectura musulmánica; y se dedicaron al por menor a la distribución de aguas; gracias a esto, cultivaron con esmero las huertas y los pensiles. En verdad que no llegaron a imitar las grandiosas obras hispano-romanas en puentes, acueductos y desviaciones de ríos; pero no les vana la zaga la hermosa construcción de las arcadas del puente árabe de la ermita de Santa Quiteria, que une, al atravesar el Mijares, los términos municipales de Almazora y Villarreal. Pero, en verdad, hemos de reconocer que supieron construir acequias, canales de riego y de desecación, demostrándonos que poseían gran cultura hidráulica. Los pobres cristianos, alejados del mundo, de la jurisdicción civil y militar, en su inmensa mayoría,

INFORMACION GENERAL

Disposiciones oficiales

La *Gaceta* publica las siguientes disposiciones:

Modificando el procedimiento de adeudo de mercancías *ad valorem* en el sentido de que la reducción de la moneda se hará al tipo del cambio que el *Boletín de Bolsa*, de Madrid, señale el día en que fueron expedidas.

Las facturas que sirvan de base a los despachos *ad valorem* expresarán necesariamente el valor normal corriente en el mercado de origen.

Caso de que las facturas no expresen el valor real de las mercancías, se incoará el expediente, debiendo quedar en garantía un equivalente del valor total de la mercancía o esta misma, si así lo prefiriere el interesado.

Caso de ocultación se impondrá la pena del 50 por 100 del derecho total que tenga que satisfacer por Arancel.

Asamblea de médicos titulares

Se ha celebrado la Asamblea de los médicos titulares de España.

Se ha leído la Memoria del Patronato, que resulta una entusiasta defensa de los médicos titulares.

Se ha hablado de la ley de Profilaxis, pendiente de aprobación en el Senado, y se ha convenido en designar una ponencia encargada de gestionar que sea ley la Instrucción Sanitaria.

Esta ponencia la constituyen los señores Olmos, por Valencia; Soto, por Burgos; Roselló, por Baleares; Carrascal, por Zamora; Romero, por Salamanca; Mestre, por Barcelona; Carrión, por Murcia.

El dictamen se discutirá esta tarde en la reunión que se celebrará en el local del Fomento de Artes e Industrias.

El gobernador de Barcelona

Llegó a Madrid el nuevo gobernador civil de Barcelona, general Ardanaz.

De la estación se ha trasladado al general al ministerio, conferenciando con el señor Sánchez Guerra.

El subsecretario, general Barrera, ha manifestado a los periodistas que era inexacto que hubiera dificultades para la toma de posesión del general Ardanaz de su nuevo destino.

El nuevo gobernador marchará esta noche a Barcelona, con objeto de posesionarse del cargo.

Manifestaciones del subsecretario de Guerra

El subsecretario de la Guerra, general Barrera, ha sido interrogado por los periodistas acerca de las operaciones que se están realizando en estos momentos en Marruecos.

Confirmó que la noticia era exacta, pero que carecía de detalles.

«No ha habido tiempo aún—dijo—de que el general Losada haya podido dar parte al alto comisario, que se encuentra en Tetuán, del resultado de la operación.»

Supongo que esta tarde recibiremos impresiones acerca del particular.

La operación se halla perfectamente organizada, incluso políticamente, pues las kabilas inmediatas han hecho entrega de rehenes.»

Los periodistas:

—Y qué nos dice usted del general Ardanaz?

El subsecretario:

—Es un militar que merece todos mis elogios, pues es hombre de gran conciencia y cumple con exactitud las órdenes que se le transmiten.

Opino que su gestión resultará útil, eficaz y tranquilizadora.

Un periodista:

—No será el señor Martínez Anido designado para un alto cargo en Marruecos?

El subsecretario:

—No; no sé nada. Pero no existe en la actualidad cargo que pueda desempeñar el exgobernador de Barcelona.

Hasta hace poco existían dos vacantes, pero han sido cubiertas recientemente.

El periodista:

—Se asegura que el general Martínez Anido vendrá a Madrid y luego realizará un viaje por el extranjero.

El subsecretario ni afirmó ni negó.

Uno de los periodistas dió cuenta de las dificultades que se oponen a la designación de jefe para el regimiento de Asturias, por haber puesto el veto la Junta de infantería al coronel señor Sanz, que es el propuesto, pretendiendo que se siga el turno de antigüedad.

El general Barrera, sin negar la propuesta, manifestó que hasta el día 30, en que regresará el Rey a Madrid, no se hará ningún nombramiento.

Añadió que las Juntas las constituyen militares que pertenecen al arma de infantería y jamás se inmiscuyeron en estas cuestiones, que son de la exclusiva competencia del ministro.

Un periodista:

—¿Continúa abierta la escala del cuerpo de Estado Mayor?

El subsecretario:

—Todo continúa igual.

El periodista:

—La reciente votación verificada ha demostrado que los de Estado Mayor son partidarios de la escala abierta.

De Guerra

El diario oficial publicará las disposiciones anunciando un curso de aviación civil, y otra sobre un curso de aeroplanos, al que podrán asistir los oficiales que lo deseen.

Hoy cumplimentaron al ministro los generales Marina, Turo, Heredia, ministro de España en Berna, agregado a la embajada de España en Portugal y otros.

De Gobernación

El señor Piniés ha manifestado que carecía de noticias de Barcelona y que en el resto de la Península reinaba tranquilidad.

A correr liebres

La Reina doña Victoria, con varias de sus damas y aristócratas, ha marchado esta tarde, a la una y media, a la finca «Venta de la Rubia», con objeto de correr liebres.

El general Ardanaz

Esta tarde ha celebrado una entrevista el nuevo gobernador de Barcelona, general Ardanaz, con el señor Sánchez Guerra.

El presidente del Consejo se halla satisfechísimo por la designación del general Ardanaz para dicho cargo. Este le ha manifestado que como militar y como ciudadano no podía rehuir tal deber.

El jefe del gobierno terminó diciendo que si los periódicos seguan ocupándose como lo hacen de lo de Barcelona, se vería obligado a publicar la cinta telefónica de la conversación que sostuvo con el señor Martínez Anido.

Los comentarios del día

Hoy siguió siendo tema de comentarios la destitución del gobernador de Barcelona.

Algun periódico atribuyó hoy al señor Martínez Anido ciertas manifestaciones insinuantes relativas a los móviles en que fundó el señor Sánchez Guerra su resolución.

A esto, según un importante político conservador, oponía el presidente del Consejo que él no puede recoger lo que se murmure, ni discutir con sus subordinados, ni menos con el señor Martínez Anido, que ni siquiera ya lo es.

Y desde luego, no admite polémicas con la prensa, pero no rehúe tampoco el aceptar interpellaciones en donde debe aceptarse.

Agregó que los motivos de la destitución están bien claros en la conferencia telefónica que celebraron los señores Sánchez Guerra y Martínez Anido.

Decía también que un jefe político debe responder de sus autoridades, no solo ante el país, sino ante los extranjeros, y sus actos deben responder a dictados de la conciencia, y como deber de conciencia obró el presidente del Consejo en esta ocasión.

De Hacienda

Al conversar el señor Bergamín con los periodistas, les manifestó que había leído la noticia de que la Cámara de Comercio de Madrid asegura que la contribución industrial había sido aumentada en un 100 por 100.

La noticia no es exacta.

El ministro fué autorizado para aumentar el impuesto de utilidades o un 100 por 100 la contribución industrial, pero ha preferido aumentar esta última en un 50 por 100, para que no se contribuya por dos conceptos.

Lo del Tratado de Inglaterra

Los periodistas han preguntado al jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado, si era cierta la referencia que daba un periódico acerca del Tratado con Inglaterra.

El mencionado funcionario ha dicho:

«Precisamente tenía el encargo de comunicar a ustedes que ni el ministro ni el embajador habían fijado referencia ninguna, habiendo molestado mucho a uno y otro la publicación de la referencia mencionada.»

El regimiento de Asturias

Uno de estos días será firmado el decreto concediendo el mando del regimiento de Asturias al coronel señor Sanz.

Visita

Esta mañana visitaron al ministro de Trabajo los señores Argente y Alcalá Zamora.

“El Debate”

Ocupándose este periódico del relevo del señor Martínez Anido, afirma que constituye una gran injusticia, por ser innegable que proporcionó días de paz a Barcelona, destruyendo el sindicalismo.

«Los desaciertos cometidos deben achacarse a la eficacia del sistema, que hemos puesto siempre en duda.

Pero no puede hacerse responsable de ello exclusivamente al señor Martínez Anido, ya que los gobiernos alentaban lo que este general calificaba de operación quirúrgica.

Precisamente lo censurable es los actos de los gobiernos.

El señor Martínez Anido, imitando a Italia, debió emplear las fuerzas de todas las clases sociales y no ampararse exclusivamente en una de ellas.»

El ramo de la madera

En la Casa del Pueblo se han reunido nuevamente los Comités de patronos y obreros, habiendo convenido las siguientes bases, que se están sometidas a la deliberación de sus respectivos representantes:

Primera. Levantamiento simultáneo del locaut y huelgas pertenecientes al ramo de la madera.

Segunda. Respeto para los jornales que se percibían antes de declararse el actual conflicto.

Tercera. Jornada de ocho horas, pagándose las horas extraordinarias con el 50 por 100 de aumento.

Cuarta. Libertad en los patronos para elegir los obreros que estimen convenientes, dentro del Sindicato.

Quinta. Los despidos o cesación del trabajo se avisarán con una semana de anticipación.

Sexta. Aceptación de los delegados de los Sindicatos dentro de los talleres.

Séptima. Abono del jornal en caso de accidente.

Octava. Que las herramientas sean de cuenta de los patronos.

Novena. Caso de disminuir el trabajo podrá reducirse la jornada hasta el límite de 36 horas.

Décima. Concesión de un plazo de ocho días para reintegrarse a sus puestos los obreros despedidos.

Undécima. Creación de escuelas de aprendices, los cuales, para ingresar en los talleres, deberán presentar certificados de haber asistido a ellas.

Duodécima. Despido de todos los obreros que actualmente trabajan.

El señor Cambó, no quiere hablar

Interrogado el señor Cambó acerca de lo que opinaba de la destitución del gobernador de Barcelona, excusó toda respuesta.

Lo único que dijo es que había hablado con el señor Martínez Anido momentos después de la destitución, y que le dió cuenta detallada de las conferencias telefónica y telegráfica que celebró con el jefe del gobierno.

Nuevamente los periodistas quisieron conocer su opinión, pero el señor Cambó se limitó a decir que cuando reuna elementos de juicio suficientes, tal vez publique un artículo y sea en él todo lo explícito que se desea.

El nuevo gobernador

El ministro de la Gobernación, en la conferencia que celebró con el general Ardanaz, nuevo gobernador de Barcelona, le impuso del estado social de aquella capital, a fin de que en cuanto tome posesión pueda orientarse.

El general Ardanaz se negó a contestar a algunas preguntas que le hicieron los periodistas, y solo manifestó que había aceptado el cargo, porque como militar, su deber es ir donde le mandan.

Agregó que era inexacto que se le hubiesen hecho indicaciones para que no aceptase.

El nuevo gobernador salió a las seis y media para la Ciudad Condal.

Cortas Madrid

Ha regresado a Madrid el conde de Romanones, siendo muy visitado por sus amigos.

De Logroño se reciben noticias satisfactorias de don Amós Salvador, que se halla ya fuera de peligro.

Los restos del historiador Lafuente

Ayer mañana, a las diez y media, fueron exhumados los restos del que fué catedrático de la Universidad Central, don Vicente de Lafuente. Al acto acudieron el sobrino del difunto y arcepreste de la iglesia del Pilar de Zaragoza, representando a la familia; el diputado a Cortes don Darío Pérez y una comisión de Calatayud.

Desde la exsacramental de San Justo fueron trasladados los restos a la estación del Mediodía, siendo colocados en un furgón convertido en capilla ardiente y unido al correo de Barcelona. A las seis y me-

Lo que d'cen los periódicos

La *Epoca*, ocupándose de la sustitución del señor Martínez Anido y del jefe de policía de Barcelona, dice que el orden no ha de perturbarse por la sustitución de ambos señores, sino que únicamente se ha pretendido con la sustitución variar de procedimientos.

Informaciones, por su parte, dice que no es el momento actual el oportuno para debatir si el gobierno ha obrado bien o ha obrado mal, lo que si se puede asegurar es que el señor Sánchez Guerra acomoda sus

acciones a sus palabras, sin temor a las responsabilidades.

La *Correspondencia de España* dice que nadie puede afirmar que se haya devuelto la tranquilidad a Barcelona, ni se haya restablecido la normalidad en la mencionada ciudad, registrándose diariamente atentados. Por eso crea el aludido periódico que el gobierno ha hecho bien al no querer suspender las garantías en Cataluña, pues ello hubiera dado lugar a nuevas perturbaciones.

Las Ordenes militares

En la iglesia de la Concepción Real de Calatrava se reunieron ayer los capítulos de las Ordenes militares de Montesa y Calatrava para armar caballero a don Manuel Pérez de Guzmán y San Juan, hijo del duque de Serclaes. Presidió el capítulo el padre del neófito, y fué apadrinado por el conde de Santa Engracia, calzándole las espuelas los hermanos de aquél.

Descarrilamiento

A las seis y media de la tarde descarriló un tranvía en la Puerta del Sol, produciendo gran alarma y confusión.

El presidente y las Juntas

En los círculos políticos se decía esta noche que el presidente del Consejo dará la sensación de que se gobierna y de que las Juntas informativas de infantería no traspasarán los límites fijados.

Es más, está resuelto a conceder las recompensas a los señores Millán Astray y Franco, ascendiendo al primero a coronel y a teniente coronel al segundo.

Esta disposición la publicará el diario oficial sin previo aviso, ni concederle importancia, y no ocurrirá nada.

Lo que d'ce Romanones

Interrogado el conde de Romanones por los periodistas acerca de la destitución del gobernador de Barcelona, señor Martínez Anido, ha dicho que no conocía al detalle el asunto y por tanto, que se abstendría de dar su opinión.

Lo que me parece es que la prensa liberal no debió alborozarse en la forma que lo ha hecho.

El jefe del gobierno se lamenta

El jefe del gobierno se lamentaba ayer de los ataques durísimos que le dirige la prensa de Barcelona. Si continúan esos ataques, manifestó el señor Sánchez Guerra, me verá obligado a publicar la cinta de la conferencia telefónica que celebré con el gobernador, y entonces la opinión verá las razones que tuve para proceder como lo hice.»

El conde de Bugallá

Los periodistas acudieron ayer al domicilio del presidente del Congreso, conde de Bugallá, para que éste diera su opinión en el asunto de la destitución del señor Martínez Anido, pero el presidente se excusó diciendo que tenía a su esposa enferma y había suspendido todas las visitas que tenía anunciadas.

El suplicatorio para cesar al general Berenguer

Se había asegurado que en la Alta Cámara se había recibido el suplicatorio para procesar al general Berenguer, pero la noticia no es exacta, puesto que mañana mismo se ha de reunir el Consejo Supremo de Guerra y Marina para conocer las diligencias instruidas por el juez que se nombró al efecto, y el cual tomó declaración al general Berenguer.

Una vez se instruya el Supremo, pasarán las diligencias al fiscal, y cuando éste emita su informe y las devuelva al Supremo, es cuando puede el alto tribunal dirigirse al Senado pidiendo el suplicatorio.

El ministro de Instrucción Pública

Mañana marchará a Tarrasa el ministro de Instrucción Pública para asistir a reparto de premios en la Escuela de Artes e Industrias de aquella ciudad, a los alumnos que merecieron durante el pasado año.

El señor Montejo se propone estudiar sobre el terreno las mejoras que conviene implantar en esa clase de escuelas, siendo la que visitará la más adelantada de las que actualmente existen en España.

El ministro se propone también visitar varias fábricas de Tarrasa.

Lo que d'cen los periódicos

La *Epoca*, ocupándose de la sustitución del señor Martínez Anido y del jefe de policía de Barcelona, dice que el orden no ha de perturbarse por la sustitución de ambos señores, sino que únicamente se ha pretendido con la sustitución variar de procedimientos.

Informaciones, por su parte, dice que no es el momento actual el oportuno para debatir si el gobierno ha obrado bien o ha obrado mal, lo que si se puede asegurar es que el señor Sánchez Guerra acomoda sus

acciones a sus palabras, sin temor a las responsabilidades.

La *Correspondencia de España* dice que nadie puede afirmar que se haya devuelto la tranquilidad a Barcelona, ni se haya restablecido la normalidad en la mencionada ciudad, registrándose diariamente atentados. Por eso crea el aludido periódico que el gobierno ha hecho bien al no querer suspender las garantías en Cataluña, pues ello hubiera dado lugar a nuevas perturbaciones.

Nuestra acción en Africa. Comienzan las operaciones

En el ministerio de la Guerra se ha recibido esta tarde a última hora un comunicado del alto comisario, general Burguete, dando noticias de las operaciones realizadas hoy.

El comunicado está puesto en Melilla a las 15:10, y las noticias que se tenían hasta esa hora son las siguientes:

Las operaciones comenzaron de madrugada, siguiendo las instrucciones del jefe superior, en un frente extensísimo, que comprende Darquep-Dani y Arzú.

Nuestras fuerzas maniobraron con admirable precisión, protegidas por la escuadra, que la formaban el acorazado «Alfonso XIII» y las aeronaves, los cañoneros «Laya» y «Aurora», destroyers «Cadarsó» y «Villamil» y los guardacostas «Arzilla» y «Tetuán».

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

La Federación de Sindicatos se congratula de la destitución de los generales señores Martínez Anido y Arlegui, mientras que el Cuerpo de la Nobleza Catalana y Unión Monárquica protestan, ante el gobierno, del relevo de dichas autoridades

El lunes se presentó a llevarse la motocicleta, y los empleados del taller le hicieron observar que todavía faltaba arreglar la tubería eléctrica.

El Claramunt dijo que le precisaba tener para aquel día la moto, y que el martes volvería a recoger la batería, pagando entonces la reparación.

Como anteaer no se presentara el Claramunt, el dueño del taller dió parte a la policía.

Se ha sabido que en el sorteo verificado para las carreras de moto con sidecar, que habían de celebrarse el lunes, resultó designada con el número 2 la moto Indian, presentada por un tal Claramunt, y que es la que ocupó la policía.

Esta, una vez en posesión de estos detalles, comenzó a realizar pesquisas, y pudo averiguar que el José Claramunt, que llevó la moto al taller de reparaciones, es el mismo que se inscribió para tomar parte en las carreras.

Se han sacado fotografías del muerto para enviarlas a las delegaciones de policía de toda la nación.

SOBRE EL ATENTADO ULTIMO, DESTITUCION DE LOS SEÑORES MARTINEZ ANIDO Y ARLEGUI Y OTROS DETALLES

Se ha sabido que hace pocas noches, en el pueblo de Seis, inmediato a Gerona, llegaron tres jóvenes en un auto.

Con la excusa de que se les habían apagado las luces, rogaron al hijo del alcalde que guardase el auto en un cobertizo de su propiedad y que ellos irían a pernoctar a una posada de aquella localidad.

Se ha comprobado que no pernoctaron en Seis, suponiéndose que tomaron un tren en dirección a Francia.

Sobre esta noticia se han hecho variados comentarios.

Se supone que el auto era ocupado por los autores del abortado atentado contra el señor Martínez Anido.

El general Arlegui se muestra muy disgustado por la disposición que publica la *Gaceta* admitiendo su dimisión.

Dice que mal puede admitirse cuando no la ha presentado, y por lo tanto, lo considera como una destitución.

El fiscal y el juez especial que instruye la causa por el atentado han declarado hoy a los agentes de policía que no pudieron efectuarlo ayer.

También ha declarado la viuda de Aurelio Sedeño, «El Cano», que así se llamaba el sindicalista muerto por la policía.

Se guarda reserva acerca de esta declaración.

Todavía hay dos cadáveres que no han sido identificados.

Se han tomado sus impresiones digitales, sacándose varias fotografías.

Los forenses ya han realizado la diligencia de autopsia.

Los cuatro detenidos continúan inculcados en la cárcel.

Registrado el anarquista muerto en la calle Nueva de San Francisco, se le ocuparon dos pistolas automáticas, calibre 7:65, dos cargadores con nueve capsulas, dos cajas conteniendo 39 proyectiles, unas gafas de cauchí, dos billetes de 25 pesetas, un billete de ida y vuelta a San Andrés y una factura de compra de un reloj a nombre de José Claramunt, efectuada el 21 de los corrientes.

La policía logró averiguar que en un taller de reparaciones de anticuchos del Ensanche se presentó hace días un joven, que llevó a reparar una moto con sidecar, y que ésta llevaba el mismo número que la moto cogida por la policía en la calle de Fernando.

El joven motorista dió el nombre de José Claramunt.

La eficacia de los disparos que desde la costa hacían dichos buques, pudo advertirse pronto por las llamas de los incendios que en los adueros producían.

Divididas las tropas en dos grupos, rompió el fuego la artillería en todo el frente, aumentando rápidamente las hogueras en el campo enemigo; y previa una intensa preparación, avanzó nuestra columna, logrando los objetivos sin grandes dificultades.

La brigada de la derecha fué la primera que llegó. Eran las 7:45 cuando ocupaba Axdir-Azú, sin bajas.

La brigada que operaba en la parte izquierda del frente, tomando Butab-Hora a las 8:30, y luego Tab-Judait. Nuestras bajas han sido escasas.

La del centro ocupó varias posiciones, hasta Nador.

Un cañon enemigo hizo varios disparos contra nuestras tropas, y nuestra artillería logró apagar el fuego.

En este momento pueden precisarse las siguientes bajas:

Del grupo de la izquierda, ocho herqueños graves; la del centro, el teniente don Francisco Villalta, del tabor de Alhucemas, que entraba por primera vez en fuego. Heridos graves un suboficial y dos soldados y un muerto y cuatro heridos leves de la harca amiga.

Se les ha cogido a los rebeldes dos cañones que tenían en Nador y tengo noticias de que han tomado otro, pero en este momento no lo puedo precisar.

El presidente de la Mancomunidad y la Destitución del Gobernador

El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, habiendo de la destitución de los señores Martínez Anido y Arlegui, ha manifestado que, aun cuando no se hallaba conforme con la política que aquél seguía, no puede menos de reconocer que puso su buena voluntad y el peligro de su vida al servicio de Barcelona.

No reconocerlo así sería una deslealtad.

Ha afirmado que se debe gobernar por las leyes y no por actos de violencia.

Desmintió que el señor Cambó hubiera para que fuese destituido.

Ha terminado diciendo que había recibido el plebiscito de los dependientes de comercio, y después de haberse interesado, había mandado archivarlo.

ENTIERRO DEL POLICIA PELLEJERO

Esta tarde se ha efectuado el entierro del agente de policía don Florentino Pellejero, muerto a consecuencia de la colisión ocurrida en la madrugada del martes.

La comitiva se ha organizado en el Hospital Clínico, formando parte todos los jefes y oficiales del cuerpo de seguridad y el personal de vigilancia franco de servicio.

El féretro era conducido a hombros de cuatro agentes de la brigada móvil.

En la presidencia figuraba un representante del capitán general, comandante de Marina, gobernador civil interino, alto jefe superior de policía, un representante del presidente de la Diputación y el secretario del gobierno civil.

En una carroza iban cuatro coristas: una del jefe superior y personal de policía, otra de la brigada de servicios especiales, otra del cuerpo de vigilancia de Valencia y la otra del personal de la delegación del distrito de la Universidad.

La comitiva bajó por las calles de Provenza y Muntaner, hasta la iglesia de San José, donde el clero cantó un responso.

Después siguió la comitiva hasta la Gran Vía, donde se despidió el duelo.

El féretro, custodiado por dos parejas de seguridad, ha seguido hasta el Cementerio Nuevo, donde el desgraciado Pellejero ha recibido cristiana sepultura.

UNA CIRCULAR DE LA FEDERACION DE SINDICATOS UNICOS

La Federación local de Sindicatos Unicos ha circulado una nota escrita a máquina, en la que dice que la marcha de Martínez Anido y Arlegui ha traído la vuelta a la normalidad ciudadana.

Esta especie le protectorado civil que ha formado el gobierno con la salida de dichos generales, de triste «lebridad», se va a traducir en una era de paz completa, pues los elementos sindicalistas preparan la legalización de sus organismos, de acuerdo con la ley de Asociación y los Reglamentos aprobados por distintos gobiernos.

Solo puede temerse que la paz que los Sindicatos van a iniciar, se vea perturbada por los individuos que hasta ahora han hecho mangas y capirotes del derecho ciudadano por el apoyo que les prestaban las autoridades destituidas por incapaces y vesánicas.

UN TELEGRAMA DEL SEÑOR CIERVA

El general Arlegui ha recibido un telegrama del señor Cierva, en el que le dice que al cesar en el cargo, le saluda afectuosamente.

UNA PROTESTA

La Unión Monárquica ha dirigido un telegrama al presidente del Consejo de ministros, en el que se dice que apenada por la poca meditada medida tomada por el gobierno, desistiendo a los generales señores Martínez Anido y Arlegui, después de haber sido objeto de un atentado, acordó protestar enérgicamente, por entender que dicha medida quebranta el prestigio de la autoridad.

EL CUERPO DE LA NOBLEZA CATALANA

Esta tarde estuvo en el gobierno civil el cuerpo de la Nobleza Catalana, para significar su adhesión al señor Martínez Anido y lamentar su marcha.

Como el exgobernador había abandonado por la mañana el edificio del gobierno, fueron recibidos por un oficial de seguridad, que se encargó de trasladar los sentimientos de la nobleza al señor Martínez Anido.

También dicho cuerpo ha dirigido telegramas de protesta al Rey y al jefe del gobierno.

EL NUEVO GOBERNADOR

En el expreso de mañana es esperado el nuevo gobernador de Barcelona, general señor Ardanaz.

ro no debo hoy explicarlas. Todo llegará.

A causa de nuestra actuación habían huido de Barcelona los más significados sindicalistas.

Estos están en Madrid esperando lo ocurrido para volver.

Ya habrán notado ustedes que en la vida madrileña se ha infiltrado el virus sindicalista y se cometen atentados.

EL PRESIDENTE DE LA MANCOMUNIDAD Y LA DESTITUCION DEL GOBERNADOR

El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, habiendo de la destitución de los señores Martínez Anido y Arlegui, ha manifestado que, aun cuando no se hallaba conforme con la política que aquél seguía, no puede menos de reconocer que puso su buena voluntad y el peligro de su vida al servicio de Barcelona.

No reconocerlo así sería una deslealtad.

Ha afirmado que se debe gobernar por las leyes y no por actos de violencia.

Desmintió que el señor Cambó hubiera para que fuese destituido.

Ha terminado diciendo que había recibido el plebiscito de los dependientes de comercio, y después de haberse interesado, había mandado archivarlo.

ENTIERRO DEL POLICIA PELLEJERO

Esta tarde se ha efectuado el entierro del agente de policía don Florentino Pellejero, muerto a consecuencia de la colisión ocurrida en la madrugada del martes.

La comitiva se ha organizado en el Hospital Clínico, formando parte todos los jefes y oficiales del cuerpo de seguridad y el personal de vigilancia franco de servicio.

El féretro era conducido a hombros de cuatro agentes de la brigada móvil.

En la presidencia figuraba un representante del capitán general, comandante de Marina, gobernador civil interino, alto jefe superior de policía, un representante del presidente de la Diputación y el secretario del gobierno civil.

En una carroza iban cuatro coristas: una del jefe superior y personal de policía, otra de la brigada de servicios especiales, otra del cuerpo de vigilancia de Valencia y la otra del personal de la delegación del distrito de la Universidad.

La comitiva bajó por las calles de Provenza y Muntaner, hasta la iglesia de San José, donde el clero cantó un responso.

Después siguió la comitiva hasta la Gran Vía, donde se despidió el duelo.

El féretro, custodiado por dos parejas de seguridad, ha seguido hasta el Cementerio Nuevo, donde el desgraciado Pellejero ha recibido cristiana sepultura.

UNA CIRCULAR DE LA FEDERACION DE SINDICATOS UNICOS

La Federación local de Sindicatos Unicos ha circulado una nota escrita a máquina, en la que dice que la marcha de Martínez Anido y Arlegui ha traído la vuelta a la normalidad ciudadana.

Esta especie le protectorado civil que ha formado el gobierno con la salida de dichos generales, de triste «lebridad», se va a traducir en una era de paz completa, pues los elementos sindicalistas preparan la legalización de sus organismos, de acuerdo con la ley de Asociación y los Reglamentos aprobados por distintos gobiernos.

Solo puede temerse que la paz que los Sindicatos van a iniciar, se vea perturbada por los individuos que hasta ahora han hecho mangas y capirotes del derecho ciudadano por el apoyo que les prestaban las autoridades destituidas por incapaces y vesánicas.

UN TELEGRAMA DEL SEÑOR CIERVA

El general Arlegui ha recibido un telegrama del señor Cierva, en el que le dice que al cesar en el cargo, le saluda afectuosamente.

UNA PROTESTA

La Unión Monárquica ha dirigido un telegrama al presidente del Consejo de ministros, en el que se dice que apenada por la poca meditada medida tomada por el gobierno, desistiendo a los generales señores Martínez Anido y Arlegui, después de haber sido objeto de un atentado, acordó protestar enérgicamente, por entender que dicha medida quebranta el prestigio de la autoridad.

EL CUERPO DE LA NOBLEZA CATALANA

Esta tarde estuvo en el gobierno civil el cuerpo de la Nobleza Catalana, para significar su adhesión al señor Martínez Anido y lamentar su marcha.

Como el exgobernador había abandonado por la mañana el edificio del gobierno, fueron recibidos por un oficial de seguridad, que se encargó de trasladar los sentimientos de la nobleza al señor Martínez Anido.

También dicho cuerpo ha dirigido telegramas de protesta al Rey y al jefe del gobierno.

EL NUEVO GOBERNADOR

En el expreso de mañana es esperado el nuevo gobernador de Barcelona, general señor Ardanaz.

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

SIGUEN LAS ADHESIONES

En el gobierno civil continúan recibiendo muchas adhesiones a la persona del gobernador destituido y de protesta por el relevo.

HOY SI QUE HA SALIDO PESTANA

A las once y media de la mañana, y acompañado por varios agentes de policía, ha llegado a Barcelona Ángel Pestaña, hospedándose en casa de un amigo.

En las calles por donde debía pasar Pestaña, se habían adoptado grandes precauciones. Esta tarde ha marchado a Lérida y se cree que de este sitio se trasladará a Zaragoza.

PARA INVITAR AL REY

Esta noche han marchado a Madrid el delegado regio y presidente de la Peña Ritz, para invitar a Su Majestad el Rey a las carreras de autos que se celebrarán el día 5 del próximo mes.

CONFLICTO RESUELTO

Ha quedado solucionado el conflicto de los mineros de Figols. Se han aprobado las bases en virtud de las cuales se reanuda el trabajo en las mismas condiciones que antes, solo que los obreros se comprometen a intensificar la producción.

DE PROVINCIAS

DESGRACIA

Oviedo.—Hizo explosión un cartucho de dinamita en un pozo del pueblo de Sotes, resultando tres heridos graves y dos leves.

EL SEÑOR MARFIL

Almería.—Sus amigos políticos dieron un banquete en el León de Oro al subsecretario de la Presidencia, señor Marfil.

Asistieron unos trescientos comensales. El homenajeado se ofreció para todo cuanto pueda resultar en beneficio de Almería.

MULEY HAFID

San Sebastián.—Procedente de Fuenterrabía, llegó esta mañana el exSultán Muley Hafid. Almorzó en el Hotel Continental con el moro Ben Kadur.

Parece ser que Muley Hafid ha aprovechado el viaje de Ben Kadur a Francia, donde asistirá a la inauguración de una capilla musulmana, para tratar del rescate de los prisioneros españoles.

Muley Hafid marchó después a Fuenterrabía, regresando a última hora de la tarde a San Sebastián.

EXPLOSIÓN DE GAS GRISU

Oviedo.—En el gobierno civil se ha tenido noticia de que en la mina Sopen, enclavada en el término de Slaño, ocurrió una explosión de gas grisú.

El hecho lo ocasionó la explosión de un barrero, inflamando el gas y lanzando contra la mamostería a varios obreros, que resultaron con quemaduras. Fueron extraídos en la jaula.

Los heridos se llaman Julio Elizalva, que presenta quemaduras graves en las manos, cabeza y pecho; Sancho Augusto y Manuel Alibis, quemaduras en distintas partes del cuerpo, graves, y José Argüelles y José Tudon, quemaduras leves.

RUIZ JIMÉNEZ

Málaga.—El exministro señor Ruiz Jiménez se propone reunir a los prohombres del partido, para celebrar una conferencia.

Parece que la reunión se celebrará el próximo sábado, antes de marchar a Madrid.

También se habla de una próxima visita a esta ciudad del conde de Romanones, para realizar un acto político.

NOTICIAS DE SEVILLA

Sevilla.—Se ha celebrado en el Casino Militar un banquete, obsequio de la guarnición a los jefes y oficiales repatriados, pertenecientes a Administración Militar y a ingenieros.

Asistieron más de 300 comensales, entre ellos, el capitán general, Infante don Carlos, y los generales Barreto y Cavalcanti y el coronel Moñri.

DE BILBAO

Bilbao.—En la próxima primavera se celebrarán en Madrid, Sevilla y Barcelona varios Congresos hispano-americanos, organizados por las Cámaras de Comercio.

Se aprovecharán los días libres para que los congresistas visiten Bilbao, celebrándose en honor de aquellos algunos festejos.

ENTREGA DE LIBRETAS

Pamplona.—El próximo sábado se celebrará en la cárcel el acto de entregar a los reclusos libretas de la Caja de Ahorros de Navarra. Asistirán al acto las autoridades.

LA HUELGA DE TRANSPORTISTAS

Málaga.—Continúa estacionada la huelga de transportistas. Esta mañana un grupo de huelguistas, mancha en mano, intentaron agredir a unos esquirols, que prestaban trabajo. Huyeron al aparecer la fuerza pública.

Nuestra acción en Marruecos

Los preliminares del avance

Melilla.—El general Losada, con su Estado Mayor, todos los jefes y oficiales de la sección de operaciones, cinco coroneles, muchos oficiales y algunos periodistas, marcharon temprano a Dar-Drius.

Se ha encargado del mando de las fuerzas de la plaza el general señor García Aldave.

Constantemente salen camiones cargados de municiones y material de campaña.

A los aeródromos provisionales de Batel y Dar-Drius se han enviado millares de granadas.

En la zona de Abbada, campamento del delegado jafifiano El Rifli, se han concentrado los goums y muchos indígenas de distritos, que han ofrecido cooperar al avance.

El Rifli tiene rehenes de las kabilas de Tafersit, Beniuliches, Beni Tuzin, Beni Said y otros.

Esto se estima como garantía de que habrá escasa resistencia.

Zarparon anoche para situarse entre Arau y Alhucemas, el acorazado «Alfonso», que conduce al almirante Aznar, cazatorpederos «Villamil» y «Cadarsor», el vapor parque «Dédalo», el guardacostas «Tetuán» y dos gasolineras.

Se ha levantado temporal de Poniente, que dificulta el movimiento de las tropas de vanguardia.

Se ha suspendido hasta nueva orden el convoy para los prisioneros.

Detalles de las últimas operaciones

Melilla.—Las operaciones de avance realizadas hoy han alcanzado una extensión de 16 kilómetros por siete de profundidad.

Los objetivos logrados, como antes decimos, han sido Rufabhora y Tayudait, ocupados por la columna mandada por el general Ruiz Triles; la desde Guebel Halaut por el general Sánchez Ortega, y las posiciones de Nador e inmediatas por las fuerzas mandadas por el general Echague.

En todas las columnas las vanguardias estaban formadas por elementos indígenas y del Tercio, marchando a retaguardia las tropas europeas.

Las escuadrillas de Batel y Dar-Drius, así como los hidroaviones del «Dédalo», prestaron grandes servicios, bombardeando todo el frente durante el avance y dando informes a la artillería, que batía con sus fuegos al enemigo. También desconcertó muchísimo a los kabilas la demostración naval de Stid-Dris.

De Larache

Larache.—A causa del temporal la plaza quedó incomunicada con todas las posiciones.

De Tetuán

Tetuán.—A causa de la lluvia, se suspendió la conferencia que habían de celebrar Burguete y El Raistuni.

Hay han marchado el señor Castro Girona, el intérprete Balseiro y un primo de éste, con dirección a Tazarut.

El señor Castro Girona volverá acompañado de un pariente del Raistuni, que pertenece a las kabilas sometidas.

Llegaron de Larache las fuerzas Regulares, con la bandera que recogieron en Sevilla.

Desfilaron ante el alto comisario. Fue ovacionado el capitán Valera, que ostentaba en su pecho dos cruces laureadas.

Noticias de Melilla

Melilla.—Se dice que, frente a las posiciones de Istines, Anvar y de Tuntz y meseta de Arkab, existen contingentes rebeldes, que se opondrán al avance de nuestras tropas.

En las operaciones intervendrán nueve tanques, que mandará el capitán señor Alfaro, y que saldrán de Tafacurt-Hanara.

Además de las fuerzas ya dichas, durante las operaciones el batallón de Gerona y el escuadrón de Treviño cubrirán el camino de Batel y Dar-Drius.

Desde ayer se encuentran en esta posición damas enfermeras y hermanas de la Caridad.

Han sido enviados a los aeródromos provisionales de Batel y Dar-Drius grandes cantidades de municiones.

Dícese que Dris-el-Riz tiene en rehenes numerosos jefes de kabilas de Tafersit, Tiscail, Beni-Olliches y otras, lo cual hace suponer que el avance de nuestras tropas por esos territorios tropezará con escasas dificultades.

El Estado Mayor tiene el propósito de ocupar posiciones entre Tarrif y Annual.

Entre Afrau y Alhucemas han fondeado los buques «Alfonso XIII», llevando a bordo al general Aznar; «Villamil», «Cadarsor», «Dédalo», el guardacostas «Tetuán» y dos lanchas cañoneras.

Dícese que los franceses han invitado al Sultán a que visite Uxda. Esto es considerado como una oportunidad, y se llamará la atención del gobierno francés.

Melilla.—Confidencias del campo enemigo confirman la existencia allí de gran desaliento y malestar, pues a pesar del magnífico estado que presentan los terrenos para la siembra, ésta no puede efectuarse, por carecer de semillas, aparte de que dificultan la siembra los constantes bombardeos aéreos.

Esperan un año de hambre, culpando principalmente de ello a los beniuirruqueles.

Avería en el cable --No hay parte oficial

En el ministerio de la Guerra han comunicado a las dos de la madrugada que a consecuencia de una avería en el cable de Tetuán, no han podido transmitir el parte oficial.

DEL EXTRANJERO

La campaña electoral

Londres.—Ha comenzado la campaña electoral. La declaración del partido liberal independiente, indica que las dos fracciones de este partido lucharán separadamente.

El partido conservador unionista ha decidido no combatir a los liberales coalicionistas, favorables al gobierno. Los unionistas dirigirán todos sus esfuerzos únicamente a combatir a los socialistas, cuyos jefes han anunciado una vigorosa campaña electoral.

El «Manchester Guardian», a título de información, dice que los conservadores presentarán 450 candidatos, los laboristas 400, los liberales de Lloyd George 170 y los liberales independientes 300.

El partido obrero

El partido obrero, que empieza activamente su campaña electoral, y que se dice presentará unos 400 candidatos, ha preparado un manifiesto, que se publicará mañana. Este documento rechaza las acusaciones de bolcheviquismo y comunismo, y contiene un programa con miras a la nacionalización de las minas y de los ferrocarriles.

Comentarios de la prensa

Londres.—La prensa en general aprueba unanimemente la composición del nuevo gobierno. La mayoría de los periódicos hacen resaltar la importancia del discurso pronunciado por M. Mackenna, sobre todo en la parte relativa al mantenimiento de una fuerte alianza con Francia.

En la mayoría de los artículos se hace constar que el orador supo hacer vibrar una cuerda que tendrá eco resonante en la Gran Bretaña.

«Bonar Law — dice el Times — ha trabajado rápidamente, y a menos de sufrir una decepción, la impresión general es que ha trabajado bien y por el bien de Inglaterra.»

El mismo periódico hace después grandes elogios individualmente de los nuevos ministros y aprueba los términos del discurso de Mackenna, declarando finalmente que, dada la situación financiera actual del mundo, no podía preconizarse otra política que la sentada por el orador.

Londres.—Escribe el Daily Chronicle: «Ahora corresponde al país, y no al Carlton Club, ni a los vencedores de una cábala de partido, el dar un veredicto. La situación actual es, seguramente, una de las más críticas que haya tenido que hacer frente el país. De todos modos, el gobierno de Bonar Law hará bien en buscar el apoyo de los elementos que puedan ayudarle a consolidar su situación en las próximas elecciones.»

El Daily Telegraph: «La nación hace votos por el éxito de Bonar Law en la realización de los principios que ha expuesto.»

El Times: «La elección de Bonar Law es un buen augurio, por el carácter y la política de administración que está formando. Estamos convencidos de que el espíritu que informó los discursos de la reunión de los unionistas, será compartido por todo el país.»

El Daily News: «La caída de la coalición habrá producido como resultado la posibilidad para el Próximo Oriente de recobrar sus fronteras normales, y la Conferencia se verá libre de toda intervención molesta del secretario del primer ministro.»

El Daily Express: «El mejor argumento cerca de los electores en favor del gobierno, es la creencia de que se tiene la firme intención de apartarse de las políticas aventureras del pasado. Pero la presencia de Balfour en el ministerio, parece destruir esta idea.»

Dimisión del gobierno italiano

Roma.—El gobierno ha presentado la dimisión a consecuencia de las amenazas de los fascistas.

Lenin abandona la política

Londres.—Según noticias recibidas de Moscú, Lenin ha abandonado la política, marchando a descansar al campo.

La situación financiera en Checo-Eslovaquia

Praga.—El ministro de Hacienda ha hecho en la Cámara una exposición sobre la situación financiera. Para el presupuesto de 1923 debe implantarse el principio de las más

estrictas economías. El total de gastos previstos es inferior en 1.250 millones a los del presupuesto anterior.

Afirmó el ministro su intención de llegar a nuevas comprensiones, gracias a la reforma de la administración y a los métodos administrativos.

El ministro explica la política financiera del gobierno prohibiéndose a cada departamento el rebasar los gastos fijados. No se establecerá ningún nuevo impuesto, a excepción de la tasa sobre el alcohol.

El Estado contraerá un empréstito para destinarlo a trabajos productivos. Se seguirá una política de prudencia, para evitar la inflación.

El ministro está convencido de que la crisis económica provocada por la corona toca a su fin.

Discurso de Lloyd George

Londres.—Ha pronunciado Lloyd George, en la reunión de los liberales nacionales, el discurso que tenía anunciado, el cual ha despertado mayor interés todavía que sus discursos de Manchester y de Leeds, pues se esperaba que en este discurso de Londres hiciera una clara definición de la política liberal nacional, entre otros de sus aspectos, por lo que se refiere a las elecciones legislativas próximas. Asistían a la reunión unos doscientos cincuenta parlamentarios.

Después de una larga defensa de su política, con relación a las cuestiones exteriores y de los principios de la coalición liberal conservadora, ha hecho Lloyd George la afirmación de que el partido socialista británico ha declarado una guerra implegable a los partidos llamados burgueses o gubernamentales, añadiendo que es preciso que todos se apresten a la defensa para poder resistir con buen éxito a los ataques, que no faltarán ni tardarán, del partido obrero inglés.

Ha dicho Lloyd George que la actitud del partido nacional liberal con respecto a los que se llaman liberales independientes, ha sido exclusivamente determinada por la actitud de estos últimos con respecto a los nacionales, añadiendo:

«Nos han declarado la guerra, y se niegan a cooperar con nosotros, por lo cual no podemos tampoco nosotros obligarles a aceptar poder fuerza nuestra compañía, ya que ellos no la desean. De modo que esto ya es cuestión resuelta.»

En cuanto al partido conservador, nosotros nos declaramos como siempre en favor de la unidad nacional, y a ellos toca ahora decidir. Si los candidatos conservadores se muestran irreductibles y atacan a los del partido liberal nacional en todos los distritos del país, no nos quedará a nosotros más remedio que extender también a todo el país la lucha, y si caemos, caeremos combatiendo, hiriendo donde pueda ser más grave la herida.»

En los centros políticos se considera que estas últimas palabras de Lloyd George constituyen una advertencia dirigida principalmente a Bonar Law, como queriéndole decir que no presente candidatos donde hubiesen de oponerse a los del partido liberal nacional, pues de hacerlo el partido liberal nacional correrá la más duramente que pueda a los candidatos del partido conservador.

Bonar Law ha de pronunciar esta misma noche, en Glasgow, un discurso, al que se atribuye también importancia política, por creerse que en el mismo hará indicaciones precisas con respecto a la actitud de los conservadores relativamente a los candidatos del partido nacional liberal.

Noticias del Brasil

Río Janeiro.—La comisión ejecutiva de la Exposición ha decidido que en el recinto de ésta se rinda sucesivamente homenaje a los diversos países representados en la misma, dedicando un día a cada uno de ellos.

De conformidad con este acuerdo, el próximo jueves, con ocasión de inaugurarse oficialmente el pabellón mejicano, se consagrará el día al homenaje de Méjico.

Los cadetes de la marina mejicana asistirán a los actos que se celebren, rindiendo honores a las banderas mejicana y brasileña.

La banda del Estado Mayor mejicano ejecutará el himno nacional, el cual será repetido después por ocho orquestas de diversos países.

El viernes 27 se consagrará a Italia, desarrollándose un sugestivo programa, convenido de acuerdo con el comisario general de Italia, señor Corinaldi, y con el prefecto de Río Janeiro, señor Sampaio.

El presidente de la república, señor Pessoa, presidirá la inauguración del pabellón italiano, donde tendrá lugar un concierto, en el cual varias orquestas italianas interpretarán diversas composiciones de autores italianos, con el concurso de los elementos que actúan en el teatro Municipal.

Numerosas orquestas ejecutarán conjuntamente los himnos italiano y brasileño.

La colonia italiana de Sao Paulo estará representada en estos actos por una nutrida comisión.

Este día tendrá lugar una Batalla de Flores y se distribuirán 16.000 obsequios, ofrecidos por el comisario de la Exposición.

El día 8 de noviembre estará dedicado a los Estados Unidos.

La comisión de Reparaciones

Berlín.—El próximo lunes llegarán a Berlín los individuos que componen la comisión interaliada de Reparaciones. El gobierno alemán no ha recibido aun nota alguna acerca de los asuntos que hayan de discutirse, pero se cree que la discusión se establecerá sobre las más amplias bases que sea posible, de modo que abarque el problema entero de las reparaciones.

Por este motivo se atribuye al viaje de la comisión una extraordinaria importancia, y a este fin ha celebrado ya el canciller numerosas entrevistas con los ministros.

El decreto sobre divisas

Berlín.—Se atribuye al gobierno el propósito de introducir algunas modificaciones en el decreto ya publicado sobre la especulación de divisas, con el fin de dar satisfacción a algunos de los deseos manifestados por el comercio y la industria del país, sobre todo con respecto a las importaciones y al precio de los fletes.

Sin embargo, el gobierno se propone no suavizar en lo más mínimo la parte del decreto que se refiere a cierta clase de transacciones financieras, pues quiere limitar lo más posible la especulación privada sobre divisas.

La jornada de ocho horas

Berlín.—El industrial Thyssen, de la región renana, ha dirigido al canciller una carta en la que le dice que es necesario iniciar un movimiento en favor de la supresión de la jornada de trabajo de ocho horas.

Añade que perdida la guerra, no será Alemania capaz de recobrar su nivel industrial si no intensifica el trabajo, y que es necesario absolutamente que tenga el gobierno de la república el valor de adoptar una medida que considere plausible la mayoría de los hombres políticos y los más eminentes economistas del país, sin olvidar alguno de los más prestigiosos jefes del partido obrero.

El matrimonio del exKaiser

Amsterdan.—Se conocen algunos detalles del matrimonio del exKaiser. Inmediatamente después de la celebración del matrimonio civil tendrá lugar la ceremonia religiosa.

Se cree que la Princesa Herminia realizará el viaje en aeroplano.

El exEmperador ha dejado ya el feto de su viudez.

El exKaiser ha teleografiado al grupo monárquico de Berlín, rogándole que cuide de que la tumba de la exEmperatriz esté cubierta siempre de flores.

La salud de D'Annunzio

Roma.—Parece que el exceso de trabajo a que se ha entregado estos últimos tiempos el famoso poeta, ha quebrantado fuertemente su estado de salud; sin embargo, no se cree que esto le impida venir a

Sección financiera

Información del Banco de Vizcaya

Día 25	BOLSA DE MADRID	Día 26
70/75	Interior 4 %	70/80
84/90	Exterior 4 %	85/50
97/00	Amortizable 5 % 1920	97/00
96/80	Amortizable 5 % 1917	97/00
38/75	Amortizable 4 %	
582/00	Banco de España	585/00
255/00	Acciones Tabacalera	253/00
344/00	Acciones Norte	
339/50	Acciones Alicante	
	CAMBIOS S BRE EXTRANJERO	
46/30	Cheque sobre París	44/95
29/15	Id. Id. Londres	29/18
6/54	Id. Id. New-York	6/58
	Id. Id. Roma	
43/25	Id. Id. Bruselas	
	Id. Id. Ginebra	
0/25	Id. Id. Berlín	0/20
	BOLSA DE BERLIN	
	Oblig. 4 % Hamb. Hip. Bank	45/05
	Oblig. 4 % R. W. Bodou Credit Bank	29/22
	BOLSA DE BARCELONA	68/35
46/55	Francos	68/25
29/18	Acciones Norte	
68/30	Id. Alicante	
68/10	Id. Andaluces	
	Oblig. F. C. Norte 3 % 2.ª serie	58/95
58/76	Oblig. F. C. Norte 3 % 5.ª serie	58/25
58/15	Oblig. F. C. Asturias 3 %	59/65
59/50	1.ª Hip. C. Asturias 3 %	
57/50	2.ª Hip. C. Asturias 3 %	57/50
59/50	Oblig. F. C. Pamplona 3 %	59/65
	BOLSA DE PARÍS	
62/55	Renta francesa 4 % 1918	61/40
76/30	Id. Id. 5 % 1916	76/00
87/00	Id. Id. 5 % 1920	85/20
90/05	Id. Id. 6 % 1920	89/60
	Exterior Español 4 %	
1707/00	Acciones Río-tinto	1725/00
	Id. Norte	
	Id. Alicante	
	BOLSA DE VIENA	
	Oblig. 4 % Oester Hyp. Bank	
	Oblig. 4 % N. O. Hypott Bank	
	Oblig. 4 % Ober Oester Hypott Bank	

Conferencia de la Paz de Oriente

Londres.—El Times expone las diversas cuestiones que serán tratadas en la próxima Conferencia de la Paz, entre ellas, la de la suerte de las minorías en Turquía, de los refugiados griegos, a los cuales es evidente que los gobiernos aliados deben ayudar a instalar en nuevos hogares en Macedonia; de los armenios que quedan en Constantinopla y en otras partes de Turquía, y por último, la del campamento de millares de refugiados rusos antibolchevistas actualmente en Constantinopla y que pueden ser expuestos a nuevos sufrimientos cuando los kemalistas vuelvan a Constantinopla con sus aliados los bolchevistas.

«En suma—dice el Times,—en la próxima Conferencia de la Paz los gobiernos aliados tendrán una ocasión única de tratar con prudencia y con un espíritu de conciliación con el centro activo de este movimiento extraordinariamente importante de los pueblos asiáticos.»

La política kemalista

Constantinopla.—El general Refet-Bajá, nombrado comisario extraordinario en Tracia por la Gran Asamblea Nacional de Angora, de paso en Constantinopla, ha pronunciado en la Universidad un discurso, en el cual ha expuesto el programa político de los kemalistas, y ha declarado, entre otras cosas, que la política exterior de la Gran Asamblea Nacional se basaba en la realización intangible del pacto nacional, sin ningún fin imperialista.

En cuanto a política interior, está fijada por la ley orgánica votada por la Asamblea Nacional elegida, y por consiguiente, basada en la soberanía de la nación sin reserva alguna.

El orador ha añadido: «Los Poderes legislativos y ejecutivos corresponden a la Asamblea, que designará a los comisarios responsables encargados de gobernar según las indicaciones de la Asamblea.»

El general se ha pronunciado contra el régimen republicano. Ha hablado del califato como de una persona sagrada encargada de conservar el poder espiritual sobre el mundo musulmán.

«Pero—añadió—si perdía su cualidad de Sultán, su poder temporal volvería a la nación.»

Refet-Bajá ha pronunciado este discurso con el fin de preparar a la opinión pública para el régimen preconizado y admitido por la Gran Asamblea Nacional de Turquía.

El submarino «Rolland Morineau»

París.—En los centros marítimos de esta capital no manifiestan inquietud alguna respecto a la suerte que haya podido correr el submarino «Rolland Morineau», pues suponen que lo único que puede haber ocurrido es que haya tenido alguna avería en la máquina a consecuencia de los últimos temporales.

Manifestación imponente

Milán.—La manifestación fascista ha revestido proporciones imponentes. Más de 30.000 fascistas, con Mussolini a la cabeza, han recorrido las principales calles de la ciudad. No se han registrado incidentes.

La baja del marco

